

সাপ্তাহিক প্রতিষ্ঠাকাল - ১৯৫৭
আরাফাত
মুসলিম সংহতির আহ্বায়ক

عرفات الأسبوعية
شعار التضامن الإسلامي
مجلة أسبوعية دينية أدبية ثقافية وتاريخية الصادرة من مكتب الجمعية

বাংলাদেশ জন্মদায়তে আহলে হাদীসের গবেষণামূলক পত্রিকা

ধর্ম-দর্শন, সাহিত্য, সংস্কৃতি ও ইতিহাস-ঐতিহ্য বিষয়ক সাপ্তাহিকী

৬০ বর্ষ ॥ ২৫-২৬ সংখ্যা ॥ সোমবার
২৮ জমা: আউ:- ১৪৪০ হিজরী
২২ মাঘ- ১৪২৫ বাংলা
০৪ ফেব্রুয়ারি- ২০১৯ ঈসায়ী

রেজি নং ডি. এ. ৬০
প্রকাশ মহল :
৯৮, নবাবপুর রোড
ঢাকা-১১০০, বাংলাদেশ।

সম্পাদকমণ্ডলীর সভাপতি

অধ্যাপক শাইখ মুহাম্মদ মোবারক আলী

সম্পাদক

অধ্যাপক ডক্টর মুহাম্মদ রঈসুদ্দীন

নির্বাহী সম্পাদক

শাইখ হারুন হুসাইন

সহকারী সম্পাদক

মুহাম্মদ গোলাম রহমান

প্রবাস সম্পাদক

শাইখ রফিকুল ইসলাম মাদানী

ব্যবস্থাপনায়

আব্দুল্লাহ আল মামুন

উপদেষ্টামণ্ডলী

প্রফেসর এ.কে.এম. শামসুল আলম

প্রফেসর ড. মুহাম্মদ ইলিয়াস আলী

প্রফেসর এ.এইচ.এম. শামসুর রহমান

আলহাজ্ব মুহাম্মাদ আওলাদ হোসেন

মো: রুহুল আমীন [সাবেক আইজিপি]

প্রফেসর ডা. দেওয়ান আব্দুর রহীম

অধ্যাপক মীর আব্দুল ওয়াহূহাব লাবীব

প্রফেসর ড. আ.ব.ম সাইফুল ইসলাম সিদ্দিকী

সম্পাদনা পরিষদ

অধ্যাপক ড. আহমাদুল্লাহ ত্রিশালী

অধ্যাপক ড. আব্দুল্লাহ ফারুক

অধ্যক্ষ মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ খান মাদানী

উপাধ্যক্ষ ওবায়দুল্লাহ গযনফর

উপাধ্যক্ষ আবদুল্লাহ আল মাহমুদ

শাইখ মুহাম্মাদ ইবরাহীম বিন আব্দুল হালীম

যোগাযোগ

সাপ্তাহিক আরাফাত

৭৯/ক/৩, উত্তর যাত্রাবাড়ী, ঢাকা-১২০৪।

সম্পাদক : ০১৭১১ ৫৪৭ ১২৫

নির্বাহী সম্পাদক : ০১৭৬১ ৮৯৭ ০৭৬

সহকারী সম্পাদক : ০১৭১৬ ৯০৬ ৪৮৭

ব্যবস্থাপক : ০১৯৯৮ ৮০০ ১৩০

বিপণন : ০১৭২৪ ৬২১ ৮৬৯

অভিযোগ/পরামর্শ : ০১৭১৬ ৯০ ৬৪ ৮৭

E-mail : weeklyarafat@gmail.com

: jamiyat1946.bd@gmail.com

Website : www.jamiyat.org.bd

Phone : 02-7542434

Bkash No.: 01768-222056 (Personal)

মূল্য : ২০/- (বিশ) টাকা মাত্র ॥

عرفات أسبوعية

تصدر من مكتب جمعية أهل الحديث ببغداد، شارع نواب فور،
داكا- ১১০০ :الهاتف : ০২৯০১২৬৩৬ :الجوال : ০১৭১৩৩২৮২৯৮
المؤسس : العلامة محمد عبد الله الكافي القرشي رحمه الله، الرئيس
المؤسس لمجلس الإدارة : الفقيه العلامة الدكتور محمد عبد الباري رحمه
الله، الرئيس الحالي لمجلس الإدارة : بروفيسر محمد مبارك علي، رئيس
التحرير : الأستاذ الدكتور محمد رئيس الدين.

গ্রাহক ও এজেন্ট হওয়ার নিয়মাবলী

বছরের যে কোন সময় গ্রাহক হওয়া যায়। ছয় মাসের কমে গ্রাহক করা হয় না। জেলা জমদায়তের সুপারিশপত্রসহ প্রতি সংখ্যার জন্য অগ্রীম ৫০/- (পঞ্চাশ টাকা) পাঠিয়ে বছরের যে কোন সময় এজেন্সি নেয়া যায়। ১০ কপির কমে এজেন্সি দেয়া হয় না। ১০-২৫ কপি পর্যন্ত ২০% ও ২৬-১০০ কপির জন্য ২৫% কমিশন দেয়া হয়। প্রত্যেক এজেন্টকে এক কপি সৌজন্য দেয়া হয়। জামানতের টাকা পত্রিকা অফিসে নগদ অথবা “বাংলাদেশ জমদায়তে আহলে হাদীস” সম্বন্ধী হিসাব নং- ২৮৫৬, ইসলামী ব্যাংক বাংলাদেশ লিমিটেড, নবাবপুর শাখা, ঢাকায় (অন-লাইনে) জমা দিয়ে এজেন্ট হওয়া যায়।

গ্রাহক চাঁদার হার (ডাকমাণ্ডলসহ)

দেশ	বার্ষিক চাঁদার হার	ষাণ্মাসিক চাঁদার হার
বাংলাদেশ (রেজি: ডাকমাণ্ডলসহ)	৬০০/-	৩০০/-
পাকিস্তান, ভারত, নেপাল, ভুটান, শ্রীলঙ্কা ও মায়ানমার	২৮ ইউ.এস. ডলার	১৪ ইউ.এস. ডলার
সৌদি আরব, ইরাক, ইরান, কুয়েতসহ মধ্য প্রাচ্যের দেশসমূহ ও সিঙ্গাপুর	৩৫ ইউ.এস. ডলার	১৫ ইউ.এস. ডলার
ইন্দোনেশিয়া, মালয়েশিয়া, ব্রুনাইসহ এশিয়ার অন্যান্য দেশসমূহ	৩০ ইউ.এস. ডলার	১৫ ইউ.এস. ডলার
আমেরিকা, কানাডা, অস্ট্রেলিয়া, নিউজিল্যান্ডসহ পশ্চিমা দেশসমূহ	৫০ ইউ.এস. ডলার	২৬ ইউ.এস. ডলার
ইউরোপ ও আফ্রিকা	৪০ ইউ.এস. ডলার	২০ ইউ.এস. ডলার

দৃষ্টি আকর্ষণ

“সাপ্তাহিক আরাফাত”-এর সকল স্তরের এজেন্ট, গ্রাহক ও শুভাকাঙ্ক্ষীদের জানানো যাচ্ছে যে, “সাপ্তাহিক আরাফাত” সংশ্লিষ্ট সকলপ্রকার আর্থিক লেনদেন-

“দি উইকলি আরাফাত”

শাহজালাল ইসলামী ব্যাংক লি:

বংশাল শাখা (সম্বন্ধী হি: নং- ৪০০৯১৩১০০০০১৪৩৯)
অনুকূলে জমা/ডিডি/টিটি/অনলাইনে প্রেরণ করা যাবে। অথবা “সাপ্তাহিক আরাফাত” অফিসের নিম্নবর্ণিত মোবাইল নম্বরে বিকাশ করা যাবে-
বিকাশ নম্বর (পার্সোনাল) : ০১৭৬৮ ২২২ ০৫৬।

-সম্পাদক

বি. ড্র. অর্থ প্রেরণের পর উক্ত নম্বরে ফোন করে নিশ্চিত হোন।

সাপ্তাহিক আরাফাত : সূচীপত্র

- ☞ আল কুরআনুল হাকীম :
 - মু’মিনদের বৈশিষ্ট্য ও গুণাবলী
শাইখ মুহাম্মদ আবদুশ্ শাকুর- ০৩
- ☞ হাদীসুর রাসূল :
 - দুনিয়ার লালসা বিপর্যয়কর
শাইখ আব্দুল্লাহ আল মাহমুদ- ০৭
- ☞ সম্পাদকীয়- ০৯
- ☞ প্রবন্ধ :
 - সালাত ও যাকাতে অলসতাকারীর করুণ পরিণতি
অধ্যাপক ডক্টর মুহাম্মাদ রঈসুদ্দীন- ১০
 - ক্রিয়ামতের অন্যতম বড় আলামত দাব্বাতুল আরদ
মুহাম্মাদ আলমগীর হুসাইন- ১৫
 - ইসলামী বনাম মুসলিম আইন : একটি পর্যালোচনা
ইঞ্জি: মো: আলাউদ্দিন চৌধুরী- ১৭
 - ভাষা আন্দোলন : রাষ্ট্রভাষা বাংলা চাই
মুহাম্মাদ রফিকুর রহমান- ২০
- ☞ সংশয়-নিরসন :
 - মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) সম্পর্কে ভ্রান্ত ‘আক্বীদাহ : একটি পর্যালোচনা
মুহাম্মাদ আব্দুল জলিল খান- ২৩
- ☞ সমাজচিন্তা :
 - বিবাহের ক্ষেত্রে বর, কনের প্রত্যাশিত গুণাবলী
মনিরা বিনতু আবু তালেব- ২৭
- ☞ ক্বাসাসুল হাদীস :
 - নিজ কন্যাকে তার স্বামী সম্পর্কে উপদেশ দেয়া
গিয়াসুদ্দীন বিন আব্দুল মালেক- ৩০
- ☞ বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি কর্নার- ৩২
- ☞ কবিতা- ৩৪
- ☞ জমদায়ত সংবাদ- ৩৫
- ☞ সতর্কতা- ৩৮
- ☞ আপনার স্বাস্থ্য- ৪০
- ☞ ফাতাওয়া ও মাসায়েল- ৪২
- ☞ প্রচ্ছদ পরিচিতি- ৪৬

حديث الرسول \ nv`xmi ivmj

দুনিয়ার লালসা বিপর্যয়কর

-শাইখ আব্দুল্লাহ আল মাহমুদ*

عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ، عَنِ النَّبِيِّ ﷺ، قَالَ: «إِنَّ الدُّنْيَا حُلْوَةٌ خَضِرَةٌ، وَإِنَّ اللَّهَ مُسْتَخْلِفُكُمْ فِيهَا، فَيَنْظُرُ كَيْفَ تَعْمَلُونَ، فَاتَّقُوا الدُّنْيَا وَاتَّقُوا النِّسَاءَ، فَإِنَّ أَوَّلَ فِتْنَةٍ بَنَى إِسْرَائِيلَ كَانَتْ فِي النِّسَاءِ».

বাংলায় অনুবাদ : আবু সাঈদ আল খুদরী (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) হতে বর্ণিত। নাবী (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন, নিশ্চয় দুনিয়া হলো মিষ্টি মধুর ও সুজলা-সবুজ। আল্লাহ তা'আলা তোমাদেরকে এখানে প্রতিনিধি করেছেন। তারপর তিনি দেখছেন তোমরা কেমন কাজ কর। সুতরাং দুনিয়া এবং নারীদের থেকে সতর্ক হও। নিশ্চয় বানী ইসরা-ঈলের প্রথম ফিতনা ছিল নারীদের ফিতনা।^{১৮}

শব্দার্থসমূহ- الدنيا-পৃথিবী, পার্থিব জগৎ। حلوۃ-মিষ্টি, লোভনীয়। خضراء-সজীব, সুজলা-সুফলা। مستخلفكم-তোমাদেরকে প্রতিনিধি নিয়োগ করেছেন। كيف-কেমন তোমরা কাজ করো। فتنۃ-পরীক্ষা, বিপর্যয়। النساء-নারীগণ।

আবু সাঈদ খুদরী (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)র সংক্ষিপ্ত জীবনী : আবু সাঈদ আল খুদরী (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)র প্রকৃত নাম সা'দ বিন মালিক বিন সিনান। তাঁর জন্ম মাদীনাতে হিজরতের ১০ বছর পূর্বে। সাহাবাগণের মধ্যে তিনি বড় ফকিহ, মুহাদ্দিস এবং বীর সেনিক ছিলেন। সাহাবাগণের মধ্যে তিনি বয়সে স্নেহ ছিলেন, তবে হাদীস বর্ণনায় সর্বোচ্চ বর্ণনাকারী রাবীগণের অন্তর্ভুক্ত ছিলেন। খন্দক যুদ্ধসহ মোট ১০টি সমরাভিযানে তিনি মহানাবী (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-এর সাথে অংশগ্রহণ করেছিলেন।

সহীহুল বুখারী এবং সহীহ মুসলিমে তাঁর থেকে বর্ণিত হাদীস সংখ্যা ৪৩টি। তাঁর থেকে বর্ণিত সর্বমোট হাদীস সংখ্যা ১১৭০টি।

* যুগ্ম সেক্রেটারী জেনারেল- বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস।

^{১৮} সহীহ মুসলিম- হা: ২৭৪২।

তিনি ৭৪ হি: মৃত্যুবরণ করেন। বাকীউল গারকাদ তাঁকে দাফন করা হয় মাদীনার কবরস্থানে।^{১৯}

হাদীসের মূল ভাষ্য : ঋণকালীন ও প্রবঞ্চনাময় দুনিয়া পেয়ে আমরা আত্মভোলা হয়ে পড়েছি। দুনিয়ার যাবতীয় ফিতনা এবং বিশেষ করে নারীঘটিত নানাবিধ ফিতনা থেকে বেঁচে থাকা একান্ত আবশ্যিক। দুনিয়ার আসক্ত হওয়ার জন্য নয় বরং দুনিয়াতে আখিরাতের সম্বল তৈরিতে আমাদের আত্মনিয়োগ করা কর্তব্য।

হাদীসের ব্যাখ্যা :

«إِنَّ الدُّنْيَا حُلْوَةٌ خَضِرَةٌ».

“নিশ্চয় দুনিয়া হচ্ছে লোভনীয় ও সুজলা-সুফলা।”

আত্মার তৃপ্তিদায়ক বিষয়গুলোর মধ্যে অন্যতম হচ্ছে খাদ্য খাবার জাতীয় এবং দর্শনীয় বিষয়ের তৃপ্তি। খাদ্যের তৃপ্তির মধ্যে মিষ্টি অন্যতম। রং এবং সুদৃশ্য বিষয়গুলোর মধ্যে সবুজ সেরা। দুনিয়ার লোভ ও আকাঙ্ক্ষাকে নাবী (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) তাই এ দু'টি জিনিসের সাথে তুলনা করেছেন।

দৃষ্টিনন্দন সবুজ আর সুস্বাদু মিষ্টতা কোন ব্যক্তিকে যেমন সহজেই আকৃষ্ট করে নেয়, ঠিক তদ্রূপ পার্থিব জগতের শোভা ও আনন্দ মানুষকে বিমুগ্ধ করে তোলে। যার ফলে মানুষ দুনিয়ার সুখ সম্ভার আয়ত্ব করতে যারপর নেই পাগলপাড়া হয়ে উঠে। পার্থিব সুখ-সৌন্দর্য লাভ করতে সে এতটাই উন্মাদ হয়ে পড়ে যে, পরকালীন জীবন তার কাছে আবছা আঁধারের স্বপ্ন হয়ে উঠে, কিংবা তা তুচ্ছ বিষয় হিসেবে তার কাছে প্রতিভাত হয়। আল্লাহ তাবারাকা ওয়া তা'আলা যথার্থই ইরশাদ করেন,

«تَبْتَلُونَ عَرْضَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا فَعِنْدَ اللَّهِ مَغَانِمٌ كَثِيرَةٌ»

“তোমরা পার্থিব জগতের সম্পদ অন্বেষণ করো, বস্তুতঃ আল্লাহর কাছে প্রচুর সম্পদ রয়েছে।”^{২০}

স্বাদে মিষ্ট এবং দেখতে সবুজ-শোভিত পৃথিবী পেয়ে অনেকেই প্রবঞ্চিত হয়ে যায়। দুনিয়ার প্রবঞ্চনাময় রূপ ঐলুস যেন কাউকে প্রবঞ্চিত করে আল্লাহ তা'আলার থেকে ভুলিয়ে দিতে না পারে সে বিষয়ে সতর্ক করার জন্য নাবী (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) এই উদাহরণ দিয়েছেন। আল্লাহ তা'আলা যথার্থই ইরশাদ করেছেন,

^{১৯} উসুদুল গাবাহ লিমা' রিফাতিস সাহাবা : ইবনু আসীর।

^{২০} সূরা আন নিসা, আয়াত নং- ৯৪।

সম্পাদকীয় বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীসের কেন্দ্রীয় মহাসম্মেলন সফল করুন **الافتتاحية**

আল-হামদুলিল্লাহি রাব্বুল ‘আলামীন। ওয়াস সালাতু ওয়াস সালামু আলা রাসূলিলহীল কারীম। মহান আল্লাহর অশেষ কৃপা ও মেহেরবানীতে বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস-এর কেন্দ্রীয় দা’ওয়াহ ও তাবলীগী মহাসম্মেলন আগামী ১৫ ও ১৬ মার্চ ২০১৯-এ ঢাকার অদূরে সাভার বাইপালস্থ জমঈয়তের নিজস্ব জায়গায় প্রতিষ্ঠিত কেন্দ্রীয় ইয়াতীমখানা ও আল্লামা আব্দুল্লাহিল কাফী আল কুরাইশী (রাহিমাছল্লা-হ) মডেল মাদরাসার প্রাঙ্গণে অনুষ্ঠিত হবে -ইনশা-আল্লাহ। সম্মেলনে সভাপতিত্ব করবেন জমঈয়তের মাননীয় সভাপতি অধ্যাপক শাইখ মুহাম্মদ মোবারক আলী (হাফিযাছল্লা-হ)। বক্তব্য প্রদান করবেন দেশ-বিদেশের খ্যাতনামা ইসলামিক স্কলার, গবেষক, শিক্ষাবিদ ও আন্তর্জাতিক খ্যাতিসম্পন্ন বরণ্য উলামায় কিরাম এবং বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস-এর নেতৃবৃন্দ।

বাংলাদেশের প্রায় তিন কোটি আহলে হাদীসের প্রতিনিধিত্বকারী প্রাণপ্রিয় সংগঠন বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস। এ সংগঠনের গৌরবোজ্জ্বল ইতিহাস-ঐতিহ্য রয়েছে। বাংলাদেশসহ আন্তর্জাতিক মুসলিম বিশ্বে এ সংগঠনের ব্যাপক পরিচিতি রয়েছে। এ সংগঠনের অন্যতম বৈশিষ্ট্য হলো নির্ভেজাল তাওহীদের প্রচার ও প্রসার এবং প্রচলিত শিরক ও বিদ’আতের মূল উৎপাতন করে সহীহ সুন্নাহ প্রতিষ্ঠা করা। এ লক্ষ্যপানে জমঈয়তে আহলে হাদীস এগিয়ে চলছে। তাওহীদবাদী জনতার সর্বাঙ্গিক সাহায্য ও সহযোগিতা পেলে এ সংগঠনের গতি আরো তীব্র হবে বলে আমরা আশাবাদী। সুতরাং হাজারো ব্যস্ততা ও বাধা-বিপত্তিকে উপেক্ষা করে জমঈয়ত কর্তৃক আয়োজিত দা’ওয়াহ ও তাবলীগী মহাসম্মেলনকে সফল ও সার্থক করার জন্য সর্বাঙ্গিক প্রচেষ্টা চালানো আমাদের ঈমানী দায়িত্ব। এ দায়িত্বকে যথাযথভাবে পালন করতে হবে। সবাইকে মহান আল্লাহর মনোনীত দ্বীন আল-ইসলামের দিকে আহ্বান জানাতে হবে এবং সহীহ ‘আক্বীদাহ্ এবং নেক ‘আমলের প্রতি মানুষকে উদ্বুদ্ধ করতে হবে। যেমনটি আল্লাহ তা’আলা ইরশাদ করেন,

“জ্ঞান-বুদ্ধি আর উত্তম নসীহতের মাধ্যমে তুমি মানুষকে তোমার প্রতিপালকের পথে আহ্বান জানাও, আর লোকদের সাথে বিতর্ক করো এমন পন্থায়, যা অতীব উত্তম।”^{২০}

অপর আয়াতে আল্লাহ তা’আলা আরো বলেন, “তোমরাই শ্রেষ্ঠতম জাতি। মানবমণ্ডলীর জন্য তোমাদের

অভ্যুত্থান হয়েছে। তোমরা সৎ কাজের নির্দেশ প্রদান করো আর অসৎ কাজে নিষেধ করো এবং আল্লাহর প্রতি বিশ্বাস স্থাপন করো।”^{২৪}

এ মর্মে মহানাবী (সাল্লাল্লা-হু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) ইরশাদ করেন, “ঐ মহান সত্তার শপথ, যার হাতে আমার জীবন! তোমরা অবশ্যই ভাল কাজের আদেশ দিবে এবং মন্দ কাজ থেকে নিষেধ করবে, অন্যথায় শীঘ্রই আল্লাহ তা’আলা তোমাদের ওপর ‘আযাব পাঠাবেন। তারপর তোমরা তার কাছে দু’আ করবে। কিন্তু তা কবুল করা হবে না।”^{২৫}

অতএব, উপর্যুক্ত আল্লাহর বাণী ও মহানাবী (সাল্লাল্লা-হু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-এর হাদীসের মাধ্যমে সুস্পষ্ট হলো আমাদেরকে অবশ্যই দা’ওয়াহ ও তাবলীগের কাজ আনজাম দিতে হবে, তা না হলে পরকালে কঠিন শাস্তি ভোগ করতে হবে। আল্লাহ তা’আলার কঠিন শাস্তি থেকে বাঁচার জন্যই বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীসের দা’ওয়াহ ও তাবলীগের এ মহাসম্মেলনের আয়োজন। এ সম্মেলনকে অবশ্যই সাফল্যমণ্ডিত করতে হবে। সর্বাঙ্গিক সাহায্য-সহযোগিতা করতে হবে। সবাইকে নেক ‘আমলের দিকে এগিয়ে আসতে হবে। এ প্রসঙ্গে আল্লাহ তা’আলা ইরশাদ করেন,

“সৎ কাজ ও তাকুওয়ার ব্যাপারে তোমরা পরস্পরকে সহযোগিতা করো ও সীমালঙ্ঘনের কাজে কেউ কাউকে সহযোগিতা করো না। আল্লাহকে ভয় করো। নিঃসন্দেহে আল্লাহ শাস্তিদানে অত্যন্ত কঠোর।”^{২৬}

কাজেই, পুণ্য কাজে আমাদেরকে অবশ্যই অগ্রণী ভূমিকা পালন করতে হবে।

পরিশেষে, বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীসের নেতৃবর্গ, কর্মীবৃন্দ, সুধীমণ্ডলী ও গুণানুধ্যায়ীসহ তাওহীদবাদী আম জনতার প্রতি উদাত আহ্বান জানাচ্ছি, আসুন, আমরা সবাই এক্যবদ্ধ হয়ে অর্থ ও সময়ের কুরবানী দিয়ে এবং ব্যক্তি স্বার্থকে উপেক্ষা করে নিরলস প্রচেষ্টা চালিয়ে বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীসের কেন্দ্রীয় দা’ওয়াহ ও তাবলীগী মহাসম্মেলনকে সর্বাঙ্গিকভাবে সাফল্যমণ্ডিত করি এবং দ্বীনে হক্কের দা’ওয়াত সর্বত্র পৌঁছিয়ে দেই। যাবতীয় কুফর, নিফাক, শিরক ও বিদ’আত থেকে বিরত থাকার আহ্বান জানাই। আল্লাহ তা’আলা আমাদের সহায় হোন -আমীন।###

^{২৪} সূরা আ-লি ‘ইমরান, আয়াত- ১০৪।

^{২৫} জামি আত্ তিরমিযী- হা: ২১৬৯।

^{২৬} সূরা আল মায়িদাহ্, আয়াত- ০২।

^{২০} সূরা আন নাহল, আয়াত- ১২৫।

আসবে। এমন এক দীর্ঘ দিনে তাদের এ শাস্তি চলতে থাকবে যার পরিমাণ হবে দুনিয়ার পঞ্চাশ হাজার বছরের সমান। মানুষের মাঝে ফায়সালা শেষ হওয়ার পূর্ব মুহূর্ত পর্যন্ত হাশ্বরের মাঠে তাকে এভাবে শাস্তি দেয়া হবে। পরিশেষে সে জান্নাত অথবা জাহান্নামে প্রবেশ করবে।

রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লা-হু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-কে প্রশ্ন করা হলো গরু এবং ছাগলের মালিকের কী অবস্থা হবে? উত্তরে তিনি বললেন : গরু বা ছাগলের মালিক যদি এর হকু আদায় না করে অর্থাৎ- যাকাত না দেয় কিয়ামতের দিন একটি সমতল ভূমিতে গরু ও ছাগলগুলোকে একত্রিত করা হবে। তা থেকে একটিও বাদ পড়বে না এবং কোনটিই শিংবিহীন, বাঁকা শিং, অথবা ভাঙ্গা শিংবিশিষ্ট থাকবে না। অর্থাৎ- সবগুলো পূর্বের চেয়ে মোটা-তাজা এবং ধারাল সোজা শিংবিশিষ্ট থাকবে। শিং দিয়ে তাদের মালিককে আঘাত করবে এবং পা দ্বারা পিষতে থাকবে। এমন এক দীর্ঘ দিনে তাদের এ শাস্তি চলতে থাকবে যার পরিমাণ হবে দুনিয়ার পঞ্চাশ হাজার বছরের সমান। মানুষের মাঝে ফায়সালা শেষ হওয়ার পূর্ব মুহূর্ত পর্যন্ত হাশ্বরের মাঠে তাকে এভাবে শাস্তি দেয়া হবে। পরিশেষে সে জান্নাত অথবা জাহান্নামে প্রবেশ করবে।^{১৯}

এক নম্বরে যাকাত আদায় না করার পরিণতি :

১. যাকাত না দেয়া প্রতিটি সম্পদের একটি আকৃতি হবে। যা আঙুনে উত্তপ্ত করে ব্যক্তির শরীরে দাগিয়ে দেয়া হবে।

২. কোন কোন সম্পদ বিষাক্ত সাপে পরিণত হবে এবং যাকাত অনাদায়কারীকে দংশন করতে থাকবে।

৩. প্রাণী জাতীয় সম্পদসমূহ কোনটা শিং দিয়ে আঘাত করবে আবার কোনটা দাঁত দিয়ে কামড় দিবে।

যাকাত আদায়ের বিবিধ উপকারিতা ও শিক্ষা :

১. গরীবের প্রয়োজন পূর্ণ হয়;
২. অভিশপ্ত পুঁজিতন্ত্রের মূলোৎপাটন হয়;
৩. সম্পদ কুক্ষিগত করার মানসিকতাকে শেষ করে সমাজে অর্থনৈতিক ভারসাম্য সৃষ্টি হয়;

^{১৯} সহীহ মুসলিম- অধ্যায় : কিতাবুয্ যাকাত, হা: ২৪ (৯৮৭)।

৪. মুসলমানদের সামগ্রিক শক্তি বৃদ্ধি পায়;
৫. দারিদ্রতা বিমোচনে কার্যকর পদক্ষেপ গ্রহণ করা;
৬. চুরি-ডাকাতি-ছিনতাইসহ সবরকম অভাবজনিত অপরাধ মূলোৎপাটিত হয়;
৭. গরীব-ধনীর মাঝে সেতুবন্ধন সৃষ্টি হয়;
৮. সম্পদের বরকত ও কার্যকারিতা বৃদ্ধি পায়;

নাবীজী (সাল্লাল্লা-হু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন,

«مَا نَقَصَتْ صَدَقَةٌ مِنْ مَالٍ».

যাকাতের সম্পদ কমে না।^{২০}

অর্থাৎ- হয়তো দৃশ্যতঃ সম্পদের পরিমাণ কমবে, কিন্তু আল্লাহ তা‘আলা এই স্বল্প সম্পদের মাঝেই বেশি সম্পদের কার্যকারী ক্ষমতা দিয়ে দিবেন।

৯. সম্পদের পরিধি বৃদ্ধি পায়। কেননা সম্পদ যখন যাকাতের মাধ্যমে অভাবীদের মাঝে বণ্টিত হয়, তখন এর উপকারিতার পরিধি বিস্তৃত হয়। আর যখন তা ধনীর পকেটে কুক্ষিগত থাকে, তখন এর উপকারিতার পরিধিও সঙ্কীর্ণ হয়।

১০. যাকাত প্রদানকারীর দান ও দয়ার গুণে গুণান্বিত হয়;

১১. অন্তরে অভাবীর প্রতি মায়্যা-মমতা সৃষ্টি হয়;

১২. কৃপণতার ন্যায় অসৎ গুণ থেকে নিজেকে রিহত রাখা যায়। আল্লাহ তা‘আলা বলেন :

﴿حُدُّ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَتُزَكِّيهِمْ بِهَا﴾

“তাদের সম্পদ থেকে যাকাত গ্রহণ করো; যেন তুমি সেগুলোকে এর মাধ্যমে পবিত্র ও বরকতময় করতে পার।^{২১}

১৩. সর্বোপরি মহান আল্লাহর বিধান পালন করার মাধ্যমে ইহকাল ও পরকালে তাঁর নৈকট্য লাভ করা যায়।

আল্লাহ তা‘আলা যেন আমাদের সবাইকে নিয়মিত সালাত আদায় করার এবং সামর্থবান ব্যক্তিদের যথাসময়ে যাকাত প্রদান করার তাওফীক দান করেন। আর যাবতীয় খারাপ ও অন্যায়-অশ্লীল কর্মকাণ্ড থেকে হিফাযত করেন -আমীন। ###

^{২০} সহীহ মুসলিম- হা: ৬৭৫৭, মা: শা:, হা: ৬৯/২৫৮৮, জামি‘ আত্ তিরমিযী- হা: ২০২৯, সহীহ।

^{২১} ৯ নং সূরাহ্ আত্ তাওবাহ্, আয়াত- ১০৩।

ইসলামী বনাম মুসলিম আইন একটি পর্যালোচনা

—ইঞ্জি: মো: আলাউদ্দিন চৌধুরী

কুরআনী আইনকে মুসলমানেরা ‘ইসলামী আইন’ ও ‘মুসলিম আইন’ এ দু’ভাগে ভাগ করে নিয়েছেন। কুরআন ও সুন্নাহর দ্বারা প্রতিষ্ঠিত আইনকে বলা হয় ইসলামী আইন। ইসলামী আইনের বিধান দাতা স্বয়ং আল্লাহ তা’আলা নিজেই তা রাসূল কর্তৃক ব্যাখ্যায়িত। আল্লাহ প্রদত্ত এবং রাসূল কর্তৃক ব্যাখ্যায়িত এ সব আইন, বিধি-বিধানের সফল বাস্তবায়নকারী স্বয়ং নাবী (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) নিজেই; খুলাফায়ে রাশেদীন ও সাহাবায়ে কিরাম। সে কারণে খুলাফায়ে রাশেদীন ও সাহাবীগণের সম্মিলিত ঐকমত্য যা ইজমায়ে সাহাবী হিসেবে স্বীকৃত ও গৃহীত হয়েছে। কোন সাহাবীর একক সিদ্ধান্ত আইনে পরিণত হয়নি। খুলাফায়ে রাশেদীনের সময় থেকে নিয়ে উমাইয়াহ শাসনের শেষ পর্যন্ত গৃহীত ঐকমত্য (ইজমা)সমূহের বিবরণ ইমাম মালিক (রাহিমাহুল্লাহ)-এর মু’আত্তায় লিপিবদ্ধ রয়েছে। মাদীনার সাতজন আইনবিদ প্রাথমিক যুগের এ সকল সম্মিলিত অনুশীলন ও সিদ্ধান্তসমূহ সংরক্ষণ করেছিলেন; যা বর্তমানে আল মু’আত্তায় লিপিবদ্ধ রয়েছে।^{৪৭}

সেগুলো আজও কুরআনের তাফসীর ও সহীহ সুন্নাহ দ্বারা যাচাই-বাছাইয়ের সুযোগ রয়েছে। ইমাম শাফে’রী (রাহিমাহুল্লাহ) ঐকমত্য বুঝানোর জন্য ইজমা শব্দটি ব্যবহার করেছেন। তথ্যের অভাবে এটি প্রমাণ করা কঠিন যে, কে সর্বপ্রথম কুরআনের ভিত্তিতে ইজমার বৈধতা প্রমাণ করেছিলেন। ইমাম মালিক (রাহিমাহুল্লাহ) তাঁর মু’আত্তায় মাদীনাবাসী জনগণের ঐকমত্য বুঝানোর জন্য ইজমা পরিভাষাটি ব্যবহার করেছেন। সাহাবীদের সময়ে কুরআনে বর্ণিত মজলিশে “শূরা” ব্যবস্থা কার্যকর ছিল।^{৪৮}

সাহাবী মু’আবিয়াহ (রাযিআল্লাহু ‘আনহু) কুরআনে বর্ণিত ‘শূরা ব্যবস্থা’ তুলে দিয়ে উত্তরাধিকার মনোনয়নের মধ্য

^{৪৭} ইসলামে ইজমা দর্শন- পৃ: ৩১৬।

^{৪৮} সূরা শূরা- : ৩৮, সূরা আ-লি ‘ইমরান : ১৫৯।

দিয়ে উম্মাহকে ঐক্যবদ্ধ করতে চেয়ে ছিলেন^{৪৯}। এটি ছিল তাঁর ইজতেহাদী সিদ্ধান্ত।

রাসূল (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেছেন : ২(দুই)টি জিনিস খুবই গুরুত্বপূর্ণ : কালাম ও হিদায়াত। সর্বোত্তম কালাম হলো কালামুল্লাহ এবং সর্বোত্তম হিদায়াত হলো মুহাম্মদ (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-এর হিদায়াত। তোমরা (দীনী বিষয়ে) নতুন উদ্ভাবিত বিষয় থেকে বিরত থাকবে। কেননা প্রত্যেক নতুন উদ্ভাবিত বিষয় হলো বিদ’আত এবং প্রতিটি বিদ’আতই গোমরাহী।^{৫০}

রাসূল (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) আরো বলেছেন : যে আমাদের দীনী বিষয়ে নতুন কিছু উদ্ভাবন করে, যা দীনের মধ্যে অন্তর্ভুক্ত নয়; তবে তা প্রত্যাখ্যাত হবে।^{৫১}

দীন ও শরী’আতের বিধি-বিধান নির্ধারণ করা একমাত্র মহান আল্লাহর ইখতিয়ারে। তিনি তাঁর প্রেরিত নাবী ও রাসূলগণকে যে নির্দেশ দিয়েছেন তাঁরা তা-ই পালন করেছেন। যে কাজ শরী’আতের আহকাম হিসেবে রাসূল (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-এর সাহাবীগণ তাঁর নির্দেশ মোতাবেক করেছেন বা করতে বলেছেন সেটিই মহান আল্লাহর দীন। যে জিনিস বা কাজ আল্লাহ ও তাঁর রাসূল দীনের অন্তর্ভুক্ত করেননি, এর নির্দেশ দেননি সে ধরনের জিনিস বা কাজকে দীনের অন্তর্ভুক্ত করা, দীনের অংশ বলে সাব্যস্ত করা, সওয়াব বা মহান আল্লাহর নৈকট্য লাভের উপায় মনে করে; ঐ ধরনের কাজ করা, এর স্ব-কল্পিত রূপ দিয়ে এর জন্য কিছু মনগড়া শর্ত বা বিধির প্রবর্তন করা এবং শরী’আত সম্মত কোন কাজ বা নির্দেশের মতো এটিরও পাবন্দ বা এটিকে নিয়মানুবর্তিতার সাথে ‘আমল করার নামই হলো বিদ’আত।^{৫২}

সুন্নাতে বিপরীতই হলো বিদ’আত। রাসূল (সাল্লাল্লাহু ‘আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেছেন : বিদ’আত প্রচলিত হলে সুন্নাতে অবলুপ্ত হবে। তাই সুন্নাতে ও বিদ’আতের জ্ঞান একটি অপরির্হীয বিষয়। সুন্নাতে ও বিদ’আতের

^{৪৯} ইসলামে ইজমা দর্শন- পৃ: ৫৩।

^{৫০} সুন্নাহ ইবনু মাজাহ- হা: ৪৫, ৪৬।

^{৫১} সহীহুল বুখারী- হা: ১৭১৮, সুন্নাহ আবু দাউদ- হা: ৪৬০৬, সুন্নাহ ইবনু মাজাহ- হা: ১৪।

^{৫২} সুন্নাতে ও বিদ’আত- স্যাইয়েদ আবুল হাসান আলী নাদভী (রাহিমাহুল্লাহ), পৃ: ২৫।

বিষয়টি স্পষ্ট করার জন্য শ্রদ্ধেয় পাঠকগণকে নিম্নের ৭ (সাত)টি বিষয় বিবেচনায় নিতে অনুরোধ করছি।

(১) রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেছেন : বানী ইসরা-ঈলগণ দাসীর গর্ভে সন্তান জন্ম হলে তারা (তাওয়ারতে বর্ণিত বিধি-বিধান উপেক্ষা করে) মনগড়া ফাতাওয়া দিতে আরম্ভ করে। ফলে তারা নিজেরাও পথভ্রষ্ট হলো এবং অন্যদেরকে পথ ভ্রষ্ট করল।^{৫৩}

এ থেকে বুঝা যায় মনগড়া ফাতাওয়া বৈধ হতে পারে না।

(২) যিনার শাস্তি হচ্ছে পাথর নিক্ষেপে মৃত্যুদণ্ড। অবিবাহিত পুরুষ হলে একশত বেত্রাঘাত ও এক বৎসর নির্বাসন।^{৫৪}

জনৈক ব্যক্তি তার ছেলে যিনা করার অপরাধে অভিযুক্ত হলে 'ফিদইয়া' বা জরিমানা হিসেবে একশত বকরী ও একজন বাদী প্রদান করে। বিষয়টি রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-কে জানানো হলে তিনি বলেন : বাদী ও বকরী 'ফিদইয়া' দানকারী ব্যক্তির উপর বর্তাবে। অর্থাৎ- যিনার শাস্তির জন্য এরূপ 'ফিদইয়া' প্রদান করে শরী'আতী আইনের পরিবর্তন করা যাবে না।^{৫৫}

(৩) একবার মক্কার লোকেরা ইমাম শাফে'রী (রাহিমাহুল্লাহু-হু)-কে মক্কার ঘর-বাড়ি বিক্রি দেওয়ার বিধান জিজ্ঞেস করলে তিনি জানান যে তা জাযিয়। কেননা রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেছেন : আকিল (রাসূলের চাচাতো ভাই) আমাদের জন্য কোন ঘর-বাড়ি রেখে গিয়ে ছিলেন কি? তিনি ঘর-বাড়ি বিক্রি করে দিয়েছেন।^{৫৬}

প্রশ্নকারী বলেন : 'আত্মা ও তাউস উভয়ে এটিকে জাযিয় বলেননি? ইমাম শাফে'রী (রাহিমাহুল্লাহু-হু) জবাব শুনে বললেন : আমি বলছি রাসূলের কথা। আর আপনি বলছেন 'আত্মা ও তাউস বলেছেন। আমি অন্য কারো কথায় রাসূলের কথা পরিত্যাগ করতে পারি না।^{৫৭}

^{৫৩} সুনান ইবনু মাজাহ্- হা: ৫৬।

^{৫৪} সুনান ইবনু মাজাহ্- হা: ২৫৪৯, ২৫৫০।

^{৫৫} সহীহুল বুখারী- হা: ২৭২৫, সহীহ মুসলিম- পৃ: ১৬৭৯, সুনান আত্ তিরমিযী- হা: ১৪৩৩, সুনান আবু দাউদ- হা: ৪৪৪৫, মু'আজ্জা মালিক- হা: ২৩৭৯।

^{৫৬} সহীহুল বুখারী- খণ্ড : ২, হা: ৮২৭, পৃ: ৭৮-৭৯।

^{৫৭} মহামানবের অমীয়াবাণী- পৃ: ২০৭।

(৪) শাম দেশের (বর্তমানে সিরিয়ার) এক ব্যক্তি ইবনু 'উমার (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)-কে "তামাত্তু" হাজ্জ সম্পর্কে জিজ্ঞাসা করলে তিনি জানান তা বৈধ। সিরিয়ার লোকটি তখন জানালো যে, আপনার পিতা ['উমার (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)] তামাত্তু হাজ্জ করতে নিষেধ করেছেন। ইবনু 'উমার (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) জবাব দিলেন; মনে করো আমার পিতা নিষেধ করেছেন আর রাসূলুল্লাহ তা করে থাকেন। তবে আমি আমার পিতার অনুসরণ করব; না-কি রাসূলের? লোকটি বলল বরং রাসূলের। ইবনু 'উমার (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) জানালেন যে, রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) তামাত্তু হাজ্জ করতে বলেছেন।^{৫৮}

(৫) একব্যক্তি 'আসরের নামাযের পর প্রায়ই দু' রাকা'আত নফল নামায পড়তেন। সা'ঈদ ইবনু মুসায়্যিব (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)-কে জিজ্ঞাসা করা হলো; এরূপ নামায পড়ার জন্য আল্লাহ তা'আলা কি শাস্তি দিবেন? জবাবে তিনি জানালেন যে, তা হয়ত দিবেন না। তবে সুন্নাতের বিপরীত বা বিরোধিতার জন্য শাস্তি দিবেন।^{৫৯}

(৬) একবার মাদীনার গভর্নর মারওয়ান ঈদের নামাযের পূর্বেই খুতবাহ দেওয়ার জন্যে দাঁড়ালে এবং সেটা সুন্নাতের বিপরীত হওয়ার কারণে উপস্থিত সাহাবীদের মধ্যে অনেকেই আপত্তি জানালেন। কেউ কেউ উচ্চশ্বরে বলতে লাগলেন- ওহে মারওয়ান! রাসূলের সুন্নাতের অনুসরণ করুন। প্রবীন সাহাবী আবু সা'ঈদ খুদরী (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) গভর্নর মারওয়ানের হাত ধরে বসিয়ে দিলেন।^{৬০}

(৭) খলিফা 'উসমান (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)-এর সময় ইয়েমেনের লোকেরা হাজ্জ করতে এসে বাড়িঘর ও স্ত্রী পরিজনের কল্যাণের জন্য অতিরিক্ত দু' রাকা'আত নফল নামায পড়ার অনুমতি চাইলে তিনি তা পড়ার অনুমতি দেন। এটি নাবীর তরীকার খেলাফ হওয়ার কারণে 'আলী (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু), 'আবদুর রহমান (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) ও অন্যান্য সাহাবীগণও ধর্মীয়

^{৫৮} সুনান আত্ তিরমিযী- হা: ৮২৪।

^{৫৯} 'ইবাদত ও শির্ক-বিদ'আত- পৃ: ৪৩।

^{৬০} পারিবারিক সংকট নিরসনে ইসলাম- পৃ: ২১০।

ব্যাপারে খলিফার এই প্রকার হস্তক্ষেপে অসন্তুষ্ট হন এবং বিবাদে জড়িয়ে পড়েন।^{৬১}

এরূপ অতিরিক্ত নফল নামায পড়া নাবীর তরীকার খেলাফ মনে করেছেন উপস্থিত সাহাবীরা। ‘উসমান (রাযিয়াল্লাহু-হু ‘আনহু) বলেন : আমি আমার ইজতিহাদী সিদ্ধান্ত কাউকে মানার জন্য বাধ্য করব না।^{৬২}

এসব উদাহরণ থেকে সহজেই অনুমান করতে পারেন সুনাত ও বিদ’আতের মধ্যে কি পার্থক্য? কুরআন ও সুনাহর মধ্যেই নিহিত রয়েছে পবিত্রতা, ইসলামী জ্ঞানের স্বচ্ছতা ও আত্মার পূর্ণতা। এ দু’টির প্রদর্শিত পথ থেকেই হিদায়াত অর্জনই একমাত্র কামনা, বাসনা ও লক্ষ্য হওয়া উচিত। কুরআন ও সুনাহর অনুসরণকারীকে সুসংবাদ দিয়ে আল্লাহ তা’আলা বলেন : হে রাসূল! তাদের ক্ষমা ও বিরাট প্রতিদানের সুসংবাদ দিন।^{৬৩}

অন্যদিকে কুরআন ও সুনাহর সাহায্য নিয়ে মু’মিনগণ, উলূলে আমর, মুসলিম শাসকগণ, অনুসরণীয় ইমামগণ এবং মুসলিম আইনবিদগণ যে সমস্ত আইন, বিধি-বিধান প্রণয়ন করেছেন; তা হচ্ছে মুসলিম আইন। মুসলিম আইনের উৎস যদিও কুরআন ও সুনাহ; তাই বলে কুরআন ও সুনাহর ন্যায় অভ্রান্ত নয়। এ সব প্রণীত আইন, বিধি-বিধানের উৎস ৪টি। কুরআন, সুনাহ, ইজমা এবং ক্বিয়াস। প্রকৃত প্রস্তাবে ইসলামী জ্ঞান-বিজ্ঞান ও শরী’আতী আইনের ৪ (চার)টি উৎসের মধ্যে একপক্ষের অভিমত হচ্ছে— কুরআনই হচ্ছে আইনের মূল উৎস। সুনাহ, ইজমা, ক্বিয়াস হচ্ছে সেই উৎসের ব্যাখ্যা। মূলতঃ কুরআন ও সুনাহর সাহায্য নিয়ে মানব জাতির প্রয়োজন, পরিস্থিতি ও যুগ জিজ্ঞাসার জবাব প্রদানে ‘মুসলিম আইনের’ উদ্ভব হয়েছে। ফলে ইসলামী আইন নতুন নতুন সমস্যার সমাধান দিতে সক্ষম হয়েছে।

কুরআন ও সুনাহর বিধানের উপর প্রতিষ্ঠিত রাষ্ট্রকে বলা হয় ইসলামী রাষ্ট্র। পক্ষান্তরে কুরআন, সুনাহ, ইজমা এবং ক্বিয়াসের কিছু কিছু বিধানের উপর (পূর্ণাঙ্গ

নয়, আংশিক) প্রতিষ্ঠিত রাষ্ট্রকে বলা হয় মুসলিম রাষ্ট্র। কুরআন, সুনাহ, ইজমা, ক্বিয়াস, রায়, ইজতিহাদ, ইসতিসলাহ ইত্যাদি সম্পর্কে সাধারণ জনগণের তেমন একটা স্বচ্ছ ধারণা নেই। এর অন্যতম কারণ হচ্ছে অধিকাংশ মুসলিম রাষ্ট্রের বিধি-বিধান, রীতি-নীতি, বিচার-প্রশাসন ইত্যাদি ব্যবস্থা ইউরোপীয় ও পাশ্চাত্য আইনের দ্বারা পরিচালিত। সীমিত ক্ষেত্রে ইসলামী আইনের প্রয়োগ হয়ে থাকে এসব মুসলিম রাষ্ট্রে এবং এসব দেশে ইসলামী আইনের ব্যাখ্যাও করা হয়, মুসলিম আইন দ্বারা। অথচ আল্লাহ তা’আলা বলেছেন : “ইয়াহূদী ও খ্রিস্টানেরা তোমাদের বন্ধু হবে না।”^{৬৪}

উপসংহারে বলতে চাই—

(১) আল্লাহ তা’আলা বলেছেন : “তোমরা কুরআনকে মজবুতভাবে আঁকড়িয়ে ধরো এবং দলে দলে বিভক্ত হয়ো না।”^{৬৫}

অন্যভাবে বলা যায়— “তোমরা কুরআনের বিধি-বিধান যদি না মানো তবে তোমরা দলে দলে বিভক্ত হয়ে যাবে।”

কবি নজরুল ইসলাম যথার্থই বলেছেন :

কুরআন-হাদীস রহিল পড়িয়া

দৃষ্টি দিলে না তায়,

নকল লইয়া টানা-টানি করো

মুসলিম তুমি হায়!

(২) শাহওয়ালী উল্লাহ (রাহিমাল্লাহু-হু) বলেছেন : ইজমা, ক্বিয়াস, ইজতিহাদ এ সব আসমানী বাণী নয়। এগুলো ইমামদের নিজস্ব মতামত বা সিদ্ধান্ত (স্পীরিট অফ ইসলাম)। এগুলো অবৈধ নয়; তবে ইসলামের স্থায়ী সমাধান নয়। কুরআন ও সুনাহর মাপকাঠিতে সহীহ হলে এসব উপাদান থেকে ফায়দা গ্রহণে কোন বাঁধা বা নিষেধ নেই। কুরআন ও সুনাহতে নেই এরূপ বিষয়ে অতীতের ন্যায় ইজমা, ক্বিয়াস আজও হতে পারে। সে ক্ষেত্রে আমাদেরকে সূরা আল মায়িদার ৩ নং আয়াতে বর্ণিত বিষয়ের প্রতি লক্ষ্য ও গুরুত্ব দিতে হবে। ###

^{৬১} বিশ্ব নাবী ও চার খলিফার জীবনী- পৃ: ২৫৭।

^{৬২} সাহাবা চরিত- খণ্ড : ১, পৃ: ২২৪।

^{৬৩} সূরা ইয়া-সীন : ১১, মাসজিদে নাব্বীর জুম্মার খুতবার সর্গক্ষণ ভাষান্তর ১৯শে জুম্মাদিউল আউয়াল, ১৪৪০ হি:।

^{৬৪} সূরা আল মায়িদাহ্ ৫ : ৫১।

^{৬৫} সূরা আ-লি ‘ইমরান : ১০৩।

ভাষা আন্দোলন : রাষ্ট্রভাষা বাংলা চাই

—মুহাম্মদ রফিকুর রহমান*

ব্রিটিশ ভারতে দু'টি প্রধান জাতি হিন্দু ও মুসলিমের বসবাস ছিল এবং তাদের আচার আচরণ, সংস্কৃতি, সভ্যতা সবই সম্পূর্ণ ভিন্ন ছিল। ব্রিটিশ আমলে এ দু'টি জাতির মধ্যে সবসময় সংঘাত ও সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা লেগেই থাকত। মুসলমানগণ অখণ্ড ভারতবর্ষে সংখ্যালঘিষ্ঠ হওয়ার কারণে এ সময় সকল প্রকার সুযোগ-সুবিধা থেকে বঞ্চিত হত। ভারতের স্বাধীনতা আন্দোলনের সময়কালেই মুসলমানদের স্বার্থরক্ষার জন্য পৃথক ও স্বাধীন রাষ্ট্র গঠনের প্রয়োজনীয়তা উপলব্ধি করে কায়েদে আযম মুহাম্মদ আলী জিন্নাহ ১৯৪০ সালে ঐতিহাসিক লাহোর প্রস্তাব (দ্বিজাতিত্ব) উত্থাপন করেন। সংখ্যালঘু মুসলমানগণ যাতে আইন সভায় এবং প্রশাসনের বিভিন্ন পর্যায়ে চাকুরী ক্ষেত্রে অংশগ্রহণের অধিকার ভোগ করতে পারে সেই উদ্দেশ্যেই জিন্নাহ সাহেব ঐ দ্বিজাতিত্ব উত্থাপন করেন। দ্বিজাতিত্ব বা লাহোর প্রস্তাবের মূল কথা ছিল :

১. ভারতবর্ষকে বিভক্ত করে সেটার উত্তর-পশ্চিম ও পূর্বাঞ্চলে অবস্থিত মুসলিম প্রধান অঞ্চলসমূহে একাধিক স্বাধীন রাষ্ট্রগঠন করতে হবে।
২. উক্ত স্বাধীন সার্বভৌম রাষ্ট্রসমূহের অন্তর্ভুক্ত ইউনিট বা প্রদেশগুলো স্বায়ত্তশাসিত হবে।
৩. ভারতের অন্যান্য হিন্দু প্রধান অঞ্চলসমূহ নিয়ে পৃথক রাষ্ট্র গঠিত হবে।
৪. এইভাবে গঠিত সকল রাষ্ট্রের সংখ্যালঘুদের স্বার্থ রক্ষার জন্য কার্যকর সাংবিধানিক ব্যবস্থা থাকবে।

উপরোক্ত প্রথম প্রস্তাব তথা দ্বিজাতিত্বের প্রস্তাবের প্রতি উপেক্ষা প্রদর্শন করে ১৯৪৬ সালে সংশোধন করে স্বাধীন রাষ্ট্রসমূহের স্থলে একটি স্বাধীন রাষ্ট্র গঠনের কথা বলা হয়। কিন্তু স্বায়ত্ত শাসনের দাবি অক্ষুণ্ন থাকে। এই প্রেক্ষিতে ১৯৪৭ সালের ১৪ই

* হিসাবরক্ষক, বাংলাদেশ জমিদারিতে আহলে হাদীস।

আগস্ট ভারতের উত্তর পশ্চিম ও পূর্বাঞ্চলের মুসলমান সংখ্যাগরিষ্ঠ অঞ্চল নিয়ে পাকিস্তান রাষ্ট্র গঠিত হয়। ভৌগোলিক অবস্থানের দিক থেকে পাকিস্তান ছিল এক অদ্ভুত, অবাস্তব রাষ্ট্র। এমন রাষ্ট্র ব্যবস্থা পৃথিবীতে আর দ্বিতীয়টি ছিল না। জাতি ও রাষ্ট্র গঠনে পাকিস্তান ছিল এক অভিনব সৃষ্টি। পূর্বাঞ্চল বা পূর্ব পাকিস্তান খণ্ডের সঙ্গে পশ্চিমাঞ্চল বা পশ্চিম পাকিস্তানের ব্যবধান ছিল এক হাজার মাইলেরও অধিক দূরত্বে, যার মধ্যখানে বিশাল ভারত ভূখণ্ড বা হিন্দুস্থান রাষ্ট্র।

জাতি বলতে এমন এক জনসমষ্টিকে বুঝায় যারা ভাষা কৃষ্টি সভ্যতা সংস্কৃতি ধর্ম অর্থনৈতিক রাজনৈতিক ও সামাজিক বন্ধনে আবদ্ধ হয়ে একটি নির্দিষ্ট ভূখণ্ডে স্থায়ীভাবে বসবাস করে। আর নির্দিষ্ট ভূখণ্ডে স্থায়ীভাবে প্রতিষ্ঠিত জনসমষ্টি তাদের নিজেদের মনোনীত বা নির্বাচিত সুসংগঠিত সরকারের প্রণীত সাংবিধানিক শাসন ব্যবস্থায় আন্তর্জাতিক স্বীকৃতির মাধ্যমে পরিচালিত ও সার্বভৌমত্ব প্রাপ্ত হয়। তাহলে তাকে রাষ্ট্র নামে অভিহিত করা হয়। পাকিস্তান রাষ্ট্রের বেলায় একমাত্র ধর্ম (ইসলাম) ছাড়া উল্লিখিত বিষয়ের একটিতেও সামঞ্জস্য খুঁজে পাওয়া যায় না। বিস্তর ব্যবধানে অবস্থিত পৃথক দু'টি ভূখণ্ডে দ্বি-খণ্ডিত অংশের মধ্যে এক জাতি এক রাষ্ট্র ব্যবস্থা তথা ঐক্য সাম্য এবং ভ্রাতৃত্ববোধ জাগ্রত ছিল না। আচার আচরণ কৃষ্টি কালচারে ভিন্নতা বিরাজিত, সামাজিক ও অর্থনৈতিক ক্ষেত্রে বিস্তর ব্যবধান। ভাষাগত পার্থক্য পাকিস্তান রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা প্রাপ্তির বা স্থায়িত্বের ক্ষেত্রে অন্তরায় হয়ে দাঁড়ায়। পাকিস্তানের মোট জনসংখ্যার ৫৬% শতাংশ পূর্বাঞ্চলে বাঙালী- বাংলা ভাষাভাষি, সংখ্যাগুরু মুসলিম বাকী ৪৪% শতাংশ পশ্চিমাংশে পাঞ্জাবী, সিন্ধি, বেলুচি ও সিমাস্তপ্রদেশীয়। বাংলাভাষী ৫৬% শতাংশ সংখ্যাগরিষ্ঠ হওয়া সত্ত্বেও পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষা উর্দু। গণতন্ত্রের অনুপস্থিতি, ঔপনিবেশিক মানসিকতা, সামরিক ও বেসামরিক আমলাতন্ত্রের দৌরাত্ম্য, আর্থ সামাজিক রাজনৈতিক, সামরিক প্রভৃতি ক্ষেত্রে সংখ্যাগরিষ্ঠ পূর্বপাকিস্তানীদের প্রতি একদেশীয় মুসলিম ভাই ভাই হওয়া সত্ত্বেও সৎ ভাই সম আচরণ তথা

সর্বক্ষেত্রে চরম বৈষম্য প্রদর্শন পাকিস্তান শাসকগোষ্ঠীর বৈশিষ্ট্যে পরিণত হয়।

করাচিতে ১৯৪৭ সালের ডিসেম্বর মাসে অনুষ্ঠিত কেন্দ্রীয় শিক্ষা সম্মেলনে উর্দু ভাষাকে পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষা করার পক্ষে প্রস্তাব গৃহীত হয়। মোহাম্মদ আলী জিন্নাহ সাহেব, ১৯৪৮ সালের ২১শে মার্চ এক জনসভায় ভাষণ দিতে গিয়ে বলেন, উর্দু এবং একমাত্র উর্দুই হবে পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষা। ১৯৪৭ সালের সেপ্টেম্বর মাসে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক আবুল কাশেমের নেতৃত্বে তমদ্দুন মজলিস নামক সামাজিক ও সাংস্কৃতিক সংগঠনের মাধ্যমে ভাষাভিত্তিক জাতীয়তাবাদের অভ্যুদয় ঘটে। এর আগে ১৯৪৭ সালের ২৯শে জুলাই পাকিস্তানের ভাষা সমস্যা শিরোনাম দিয়ে ড. মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ দৈনিক আজাদ পত্রিকায় এক প্রবন্ধে লেখেন- যদি বিদেশী ভাষা হিসেবে ইংরেজী ভাষা পরিত্যক্ত হয়, তবে বাংলাকে পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষারূপে গ্রহণ না করার পক্ষে কোন যুক্তিই নেই। যদি বাংলাভাষার অতিরিক্ত কোন রাষ্ট্রভাষা গ্রহণ করতে হয় তবে উর্দু ভাষার দাবি বিবেচনা করা কর্তব্য। পাকিস্তানের সংখ্যাগরিষ্ঠ জনগণের (৫৬%) ভাষা বাংলা। পাঞ্জাবি, পশতু, উর্দু, সিন্ধি ভাষা মিলিয়ে বাকী অংশ বিধায় বাংলাভাষাকে রাষ্ট্রভাষার দাবি ছিল সর্বক্ষেত্রে গ্রহণযোগ্য। কিন্তু তা না করে উর্দুকে পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষা হিসেবে গ্রহণ করা হয়। ১৯৪৮ সালের জানুয়ারি মাসে এ প্রস্তাবের বিরোধিতা করে ঢাকায় সর্বপ্রথম রাষ্ট্রভাষা সংগ্রাম পরিষদ গঠন করা হয় এবং এর সঙ্গে আরও কিছু দাবি নিয়ে শান্তিপূর্ণ আন্দোলনের নীতি গৃহীত হয়। এই রাষ্ট্রভাষা সংগ্রাম পরিষদের দাবি ছিল : বাংলাভাষা হবে পূর্ব বাংলার একমাত্র শিক্ষার বাহন এবং অফিস আদালতের প্রধান মাধ্যম, পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষা হবে দু'টি- বাংলা ও উর্দু।

পূর্ব বাংলার জনগণের মাতৃভাষা বাংলা। বাংলাভাষী জনসংখ্যা পাকিস্তানের অন্যান্য ভাষাভাষী জনসংখ্যার তুলনায় অনেক বেশী। সংখ্যাগরিষ্ঠ জনসংখ্যা অধুষিত পূর্ব পাকিস্তান পশ্চিম পাকিস্তানের শাসক গোষ্ঠী দ্বারা সর্বক্ষেত্রে নিঃগৃহীত হতে থাকে। ভাষা আন্দোলনের

সূত্রপাত হয় দেশ স্বাধীন হওয়ার দুই মাসের মাথায়। জিন্নাহ সাহেব উর্দুকে রাষ্ট্রীয় ভাষা হিসেবে ঘোষণা দিলে ১৯৪৮ সালে কুমিল্লার ধীরেন্দ্র নাথ দত্ত তার ঘোষণার বিরুদ্ধে সোচ্চার হন। সে সময় তিনি পূর্ব বাংলার কংগ্রেস দলীয় সদস্য ছিলেন। স্বাধীনতার প্রাক্কালে পাকিস্তানের দশ কোটি জনসংখ্যার মধ্যে ছয় কোটি মানুষই পূর্ব বাংলার অধিবাসী, যাদের ভাষা বাংলা। আর উর্দু ভাষীর সংখ্যা ছিল ৭%। এই হিসেবে পাকিস্তানের প্রধান ভাষা বা রাষ্ট্রভাষা বাংলা হবারই কথা। প্রধানমন্ত্রী লিয়াকত আলী খান ধীরেন্দ্রনাথ দত্তের বাংলাকে রাষ্ট্রভাষা হিসেবে ব্যবহারের প্রস্তাবের ঘোর বিরোধিতা করেন। পূর্ব বাংলার মুখ্যমন্ত্রী খাজা নাজিমুদ্দিন ঐ দাবিকে প্রত্যাখ্যান করে অবাস্তব ঘোষণা দেন। খাজা নাজিমুদ্দিন বলেন যে, পূর্ব বাংলার অধিকাংশ জনগণের মত হলো উর্দুকে রাষ্ট্রভাষা করা হোক। এভাবে বাংলা ভাষার বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্র শুরু হলো। তমদ্দুন মজলিশ বিভিন্নভাবে বাংলাকে রাষ্ট্রভাষা করার দাবিতে সোচ্চার ছিল। পূর্ববাংলা মুসলিম ছাত্রলীগের ইস্তেহারে রাষ্ট্রভাষার বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্রের জোর প্রতিবাদ করা হয়। ছাত্র সমাজ ১১ই মার্চ ১৯৪৮ পূর্ব বাংলায় ধর্মঘট ও বিক্ষোভ পালন করে। ১৯৪৮ সালের ২১শে মার্চ ঢাকার রেসকোর্স ময়দানে এবং ২৪শে মার্চ ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশেষ সমাবর্তন অনুষ্ঠানে পাকিস্তানের প্রথম গভর্নর জেনারেল মোহাম্মদ আলী জিন্নাহ ঘোষণা করেন, Urdu and only Urdu shall be the state language of Pakistan. তার এই দম্ভপূর্ণ ঘোষণার তাৎক্ষণিক প্রতিবাদ করা হয়।

পাকিস্তানের ঔপনিবেশিক মানসিকতার শাসকগোষ্ঠী বাংলা ভাষার দাবিকে নস্যাৎ করার জন্য দমনমূলক নীতির আশ্রয় গ্রহণ করে এবং ভাষা সংগ্রামের নেতা সমর্থকদের জেলে আটক করে। ফলে চারিদিকে প্রতিবাদের ঝড় ওঠে ও প্রবল আন্দোলনের পথ বিস্তৃত হয়। ছাত্র নেতৃবৃন্দ ও জনগণ সম্মিলিতভাবে আটককৃত ছাত্রদের মুক্তির দাবিতে ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়সহ সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ধর্মঘট পালন করে। ১৯৫০ সালে লিয়াকত আলী খান গণপরিষদে পাকিস্তানের সংবিধান

প্রণয়নের মূলনীতি কমিটির অন্তরবর্তীকালীন রিপোর্ট পেশ করেন। তাতে নগ্নভাবে উর্দুকে পাকিস্তানের রাষ্ট্রভাষা হিসেবে গ্রহণের কথা বলা হয়। ফলে তা পূর্ব বাংলার ছাত্র সমাজ ও জনগণ প্রত্যাখ্যান করে। ইতিমধ্যে ভাষা আন্দোলনকে আরো বেগবান করার লক্ষ্যে ১৯৫২ সালে একটি সর্বদলীয় সংগ্রাম কমিটি গঠিত হয়। ১৯৫২ সালের ২৬শে জানুয়ারি পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী খাজা নাজিমুদ্দিন পল্টন ময়দানে এক জনসভায় জিন্নাহর ঘোষণার পুনরাবৃত্তি করে বলেন, উর্দুই হবে পাকিস্তানের একমাত্র রাষ্ট্রভাষা। এই বক্তব্যের প্রতিবাদে পূর্ব বাংলার ছাত্র সমাজ বিক্ষোভে ফেটে পড়ে। ঢাকায় প্রতিবাদ সভা এবং রাষ্ট্রভাষা বাংলা চাই শ্লোগানসহ মিছিল চলতে থাকে। ৪ঠা ফেব্রুয়ারি ১৯৫২ সকল শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে স্বতস্কৃত ধর্মঘাট পালিত হয়। সর্বদলীয় রাষ্ট্রভাষা সংগ্রাম পরিষদ ২১ শে ফেব্রুয়ারি দেশব্যাপী সাধারণ ধর্মঘাটের ডাক দেয় এবং আন্দোলনের গতি আরো বেগবান হয়ে ওঠে। এভাবে ভাষা আন্দোলন যখন চরম পর্যায়ে এক জঙ্গি আন্দোলনের রূপ নিলো তখন পাকিস্তানী শাসকগোষ্ঠী আন্দোলনকে বানচাল করতে সর্বশক্তি নিয়োগ করল। পূর্ব বাংলার মুখ্যমন্ত্রী নূরুল আমিনের সরকার ২০শে ফেব্রুয়ারী মধ্যরাত হতে ঢাকায় ১৪৪ ধারা জারি করে এবং সকল প্রকার সভা সমাবেশ মিছিল শোভাযাত্রা নিষিদ্ধ ঘোষণা করে।

কিন্তু সংগ্রামী ছাত্র সমাজ ১৪৪ ধারা উপেক্ষা করে পূর্ব ঘোষিত নির্দিষ্ট ২১শে ফেব্রুয়ারী তারিখে “রাষ্ট্রভাষা বাংলা চাই” শ্লোগানে শ্লোগানে মুখরিত করে তদানীন্তন প্রাদেশিক ভবনের সম্মুখে উত্তাল বিক্ষোভ প্রদর্শন করে মিছিল সহকারে যখন ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতালের সামনে আসে তখনই পুলিশ গুলি বর্ষন শুরু করে। পুলিশের গুলিতে সালাম, বরকত, রফিক, জব্বার প্রমুখ অনেক তরুণ মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়ে এবং বহু ছাত্র গ্রেফতার হয়।

ছাত্র হত্যার প্রতিবাদে ঢাকাসহ পূর্ব বাংলার বিভিন্ন স্থানে সরকার বিরোধী বিক্ষোভে জনগণ ব্যাপকভাবে অংশ নেয়। রাষ্ট্রভাষা আন্দোলন এক গণবিক্ষোভের রূপ লাভ করে। এরপর ১৯৫৩ সালে সংবিধান প্রণয়নের মূলনীতি কমিটির রিপোর্টে বাংলা ভাষাকে

পাকিস্তানের অন্যতম সরকারী ভাষা হিসেবে গ্রহণের সুপারিশ উত্থাপিত হয়।

পরিশেষে ১৯৫৬ সালের পাকিস্তানের প্রথম সংবিধানে উর্দুর পাশাপাশি বাংলাও রাষ্ট্রভাষা হিসেবে আনুষ্ঠানিক স্বীকৃতি লাভ করে।

বাংলা ভাষা বহু রক্তের বিনিময়ে সুমহান মর্যাদায় সুপ্রতিষ্ঠিত হলো। বিশ্বের ১৮৮টি দেশের সম্মিলিত প্রতিষ্ঠান জাতিসংঘ ২১শে ফেব্রুয়ারিকে আন্তর্জাতিক মাতৃভাষা দিবস হিসেবে ঘোষণা দিয়েছে। ১৯৯৯ সালের ১৭ই নভেম্বর ইউনেস্কোর সভায় এই সিদ্ধান্ত গ্রহণের ফলশ্রুতিতে ২১শে ফেব্রুয়ারি শুধু বাংলাদেশে পালিত না হয়ে সারা বিশ্বের ১৮৮টি দেশে পালিত হয়। ২১শে ফেব্রুয়ারির এই বিশ্ব স্বীকৃতি বাংলাদেশকে বিশ্বের দরবারে মর্যাদার আসনে প্রতিষ্ঠিত করেছে।

বাংলাদেশ এখন আর তালাবিহীন ঝুড়ি নয়। উন্নয়ন ধারা অব্যাহত গতিতে এগিয়ে চলেছে। বর্তমান সরকার বাংলাদেশকে উন্নয়নের মডেল হিসেবে সারা বিশ্বে পরিচিতি দিয়ে চলেছে। আল্লাহ তা'আলা বাংলাদেশের মান-সম্মান, প্রতিপত্তি বৃদ্ধি করুন এবং সকল মুসলিমকে হিদায়াত দান করুন -আমীন। ###

আল্লামা শাহ মুহাম্মাদ ইসমাঈল শহীদ (রাহিমাল্লাহ) বলেন :

যতক্ষণ পর্যন্ত কোন মাসআলা কুরআন ও হাদীস থেকে সাব্যস্ত না হয় ততক্ষণ পর্যন্ত একজন মুসলমান কোন মুজতাহিদ বা ইমামের অনুসরণ করতে পারে কিন্তু তাকে (এ অবস্থায়) প্রকৃত সমাধান লাভের প্রচেষ্টায় রত থাকতে হবে, তাকলীদের উপর ভরসা করে নিশ্চিন্তে বসে থাকলে চলবে না। অতঃপর যদি কুরআন ও হাদীস অনুযায়ী সে মাসআলায় মুজতাহিদ বা ইমামের অভিমত বিরোধী সাব্যস্ত হয় তবে তাকলীদ করা হারাম হবে এবং কুরআন ও হাদীস অনুযায়ী 'আমল করা ফরয হয়ে পড়বে। আর তাকলীদ হলো কোন দলীল-প্রমাণ ছাড়াই কারও কথা মেনে নেয়া এবং এই কথার পিছনে যুক্তি ও দলীল সমন্ধে জিজ্ঞাসা না করা।

[তাকভিয়াতুল ঈমান]

“তিনি জন্মলগ্ন থেকেই পুরো কুরআন জানতেন এবং পাঠ করতেন।”^{৭১}

এ কথা শুধু মিথ্যাই নয়, কুরআন কারীমের বিভিন্ন আয়াতের সুস্পষ্ট বিরোধী। আল্লাহ তা’আলা বলেন :

﴿وَكَذَلِكَ أَوحَيْنَا إِلَيْكَ رُوحًا مِنْ أَمْرِنَا مَا كُنْتَ تَدْرِي مَا
الْكِتَابُ وَلَا الْإِيمَانُ﴾

“আর এভাবে আমরা আপনার প্রতি আমাদের নির্দেশ থেকে রহুকে ওয়াহী করেছি, আপনি তো জানতেন না কিতাব কি এবং ঈমান কি।”^{৭২}

আমাদের ধর্মীয় সমাজে বহুল প্রচলিত কথা আছে—

لدولك لما خلقت الأفلاك.

“আপনি (মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম)) না হলে আমি আসমান-জমিন বা মহাবিশ্ব সৃষ্টি করতাম না।”

আল্লামা সাগানী, মোল্লা ‘আলী ক্বারী ‘আবদুল হাই লাখনাবী ও অন্যান্য মুহাদ্দিস এক বাক্যে কথাটিকে ভিত্তিহীন বলে উল্লেখ করেছেন। কারণ এ শব্দে এ বাক্য কোনো হাদীসের গ্রন্থে, কোনো প্রকার সনদে বর্ণিত হয়নি।^{৭৩}

‘উমার (রাযিয়াল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম)-এর সূত্রে বর্ণিত। রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন, “আদম (‘আলাইহিস্ সালাম) যখন (নিষিদ্ধ গাছের ফল খেয়ে) ভুল করে ফেলেন, তখন তিনি মহান আল্লাহর কাছে প্রার্থনা করে বলেন : হে প্রভু! আমি মুহাম্মাদের হক্ক (অধিকার) দিয়ে আপনার কাছে প্রার্থনা করছি যে, আপনি আমাকে ক্ষমা করুন। তখন আল্লাহ তা’আলা বলেন, হে আদম! তুমি কিভাবে মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম)-কে চিনলে, আমি তো এখনো তাঁকে সৃষ্টিই করিনি? তিনি বলেন, হে প্রভু! আপনি যখন নিজ হাতে আমাকে সৃষ্টি করেন এবং আমার মধ্যে আপনার রহু ফুঁ দিয়ে প্রবেশ করান, তখন আমি মাথা তুলে দেখলাম আরশের খুঁটিসমূহের উপর লিখা রয়েছে— ‘লা- ইলাহা ইল্লাল্লা-হু মুহাম্মাদুর রাসূলুল্লাহ।’ এতে আমি জানতে পারলাম যে, আপনার সবচেয়ে প্রিয় সৃষ্টি বলেই আপনি আপনার নামের সাথে তাঁর নামকে সংযুক্ত করেছেন। তখন আল্লাহ তা’আলা বলেন, হে আদম! তুমি ঠিকই বলেছ। তিনি আমার সবচেয়ে প্রিয় সৃষ্টি। তুমি আমার কাছে তার

হক্ক (অধিকার) দিয়ে চেয়েছ, আমি তোমাকে ক্ষমা করে দিলাম। মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম) না হলে আমি তোমাকেও সৃষ্টি করতাম না।”^{৭৪}

হাদীসটির সনদ খুবই দুর্বল, এ জন্য ইমাম যাহাবী, ইবনু হাজার ও অন্যান্য মুহাদ্দিস হাদীসটিকে মাউযু’ বলে চিহ্নিত করেছেন। ইমাম বাইহাক্বী হাদীসটি দুর্বল বলে মন্তব্য করেছেন।^{৭৫}

এ মর্মে আরেকটি য’ঈফ হাদীস ইবনু ‘আব্বাস সূত্রে বর্ণিত।

“আল্লাহ তা’আলা ‘ঈসা (‘আলাইহিস্ সালাম)-এর প্রতি ওয়াহী প্রেরণ করে বলেন, তুমি মুহাম্মাদের উপরে ঈমান আনয়ন করো এবং তোমার উম্মাতের যারা তাঁকে পাবে তাদেরকে তাঁর প্রতি ঈমান আনয়নের নির্দেশ প্রদান করো। মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম) না হলে আদমকে সৃষ্টি করতাম না। মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম) না হলে জান্নাত ও জাহান্নামও সৃষ্টি করতাম না। আমি পানির উপরে আরশ সৃষ্টি করেছিলাম। তখন আরশ কাঁপতে শুরু করে। তখন আমি তার উপরে লিখলাম; লা- ইলাহা ইল্লাল্লা-হু মুহাম্মাদুর রাসূলুল্লাহ। ফলে তা শান্ত হয়ে যায়।”^{৭৬}

ইমাম যাহাবী ও ইবনু হাজার আসকালানী বলেন, এটি ইবনু ‘আব্বাসের নামে বানানো জাল হাদীস।^{৭৭}

মুহাম্মাদ (সাল্লাল্লাহু-ইয়ালাইহি ওয়াসাল্লাম)-কে বড় করতে যেয়ে তাঁর জীবনাদর্শ থেকে ছিটকে পড়ে ভিত্তিহীন ও অমূলক ধ্যান-ধারণার অনুসারী হচ্ছি। অথচ মহান আল্লাহর বাণী :

﴿وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ﴾

“আর আমি সৃষ্টি করেছি জিন এবং মানুষকে এ জন্যেই যে, তারা কেবল আমার ‘ইবাদত করবে।”^{৭৮}

﴿وَاعْبُدْ رَبَّكَ حَتَّىٰ يَأْتِيَكَ الْيَقِينُ﴾

“আর আপনার মূত্ব আসা পর্যন্ত আপনি আপনার রবের ‘ইবাদত করুন।”^{৭৯}

মহান আল্লাহর সৃষ্টির একমাত্র উদ্দেশ্য হলো তাঁর ‘ইবাদত করা যা নাবী-রাসূলগণ তা থেকে পরিত্রান পাননি এবং

^{৭৪} হাকিম, আল মুত্তাদরাক- ২/৬৭২।

^{৭৫} ড. খোন্দকার ‘আবদুল্লাহ জাহাঙ্গীর, হাদীসের নামে জালিয়াতি- পৃ: ৩০৭।

^{৭৬} হাকিম, আল মুত্তাদরাক- ২/৬৭১।

^{৭৭} যাহাবী, মীযানুল ই’তিদাল- ৫/২৯৯; ইবনু হাজার, লিসানুল মীযান- ৪/৩৫৪।

^{৭৮} সূরা আয্-যা-রিয়া-ত ৫১ : ৫৬।

^{৭৯} সূরা আল হিজর ১৫ : ৯৯।

^{৭১} ‘আবদুল হাই লাখনাবী, আল আসার- পৃ: ৩৮।

^{৭২} সূরা আশ্-শূরা- ৪২ : ৫২।

^{৭৩} আল্লামা সাগানী, আল মাউদু’আত- পৃ: ৫২; মোল্লা ক্বারী, আল আসরার- পৃ: ১৯৪; শাওকানী, আল ফাওয়াইদ- ২/৪৪১; ‘আবদুল হাই লাখনাবী, আল আমাফুল মারফুয়া- পৃ: ৪৪।

বিবাহের ক্ষেত্রে বর, কনের প্রত্যাশিত গুণাবলী

-মনিরা বিনতু আবু তালেব*

(ক) স্ত্রীর মাঝে যে সমস্ত গুণাবলী থাকা মুস্তাহাব :

১. দীনদার হওয়া : আল্লাহ তা'আলার বাণী-

﴿وَلَا مَئِمَّةٌ مُؤْمِنَةٌ خَيْرٌ مِنْ مُشْرِكَةٍ وَلَا أَجْعَبْتَكُمْ﴾

“মু'মিন কৃতদাসী মুশরিকা নারী হতে উত্তম, যদিও তারা তোমাদেরকে আশ্চর্যান্বিত করে।”^{৯২}

রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন :

"فَاطْفَرِ بِذَاتِ الدِّينِ، تَرَبَّتْ يَدَاكَ"

“তুমি দীনদারীতার মাধ্যমে কামীয়াবী হবে। তোমার হাত ধুলায় ধূসরিত হোক।”^{৯৩}

২. দীনদারীতার সাথে একত্র করবে : সৌন্দর্য, বংশ এবং মাল। আর এটাই উত্তম। রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন :

"تُنَكِّحُ الْمَرْأَةَ لِأَرْبَعٍ : لِمَالِهَا وَلِحَسَبِهَا وَجَمَالِهَا وَلِدِينِهَا، فَاطْفَرِ بِذَاتِ الدِّينِ، تَرَبَّتْ يَدَاكَ"

“মহিলাকে চারটি বিষয় দেখে বিবাহ করবে : তার সম্পদ, তার সৌন্দর্য, তার বংশ এবং তার দীনদারীতা। অতঃপর তুমি দীনদারীতাকে প্রাধান্য দিবে। তোমার হাত ধুলায় ধূসরিত হোক।”^{৯৪}

৩. স্নেহময়ী ও কোমলময়ী হওয়া : রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন-

«حَيْرٌ نِسَاءٍ رَكِبْنَ الْإِبِلَ صَالِحٌ نِسَاءٍ قُرَيْشٍ، أَخْنَاهُ عَلَى وَدِّ فِي صِغَرِهِ، وَأَرْعَاهُ عَلَى زَوْجٍ فِي ذَاتِ يَدِهِ»

“কুরাইশ সৎ কর্মশীল নারীদের থেকে উটে আরোহী নারীগণ উত্তম। তার ছোট বাচ্চাদের প্রতি যত্নবান এবং তার স্বামীর সম্পত্তির প্রতি দায়িত্বশীল।”^{৯৫}

* ছাত্রী, বালিকা শাখা, শ্রেণী : সানাবিয়া, ২য় বর্ষ, মাদরাসা মুহাম্মাদিয়া আরাবিয়াহ, মহিলা শাখা, যাত্রাবাড়ী, ঢাকা।

^{৯২} সূরা আল বাকুরাহ ২ : ২২১।

^{৯৩} সহীহুল বুখারী- হা: ৫০৯০।

^{৯৪} সহীহুল বুখারী- হা: ৫০৯০, সহীহ মুসলিম- হা: ১৪৬৬।

^{৯৫} সহীহুল বুখারী- হা: ৫০৮২, সহীহ মুসলিম- হা: ২৫২৭।

৪. কুমারী হওয়া : রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) জাবির ইবনু 'আবদুল্লাহ (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহুমা)-কে বললেন, যখন তিনি বিবাহ করেছেন-

«أَبْكَرًا أُمَّ نَبِيًّا؟»، قُلْتُ : نَبِيًّا، قَالَ : «فَهَلَّا جَارِيَةً تُلَاعِبُهَا وَتُلَاعِبُكَ».

“তুমি কি কুমারীকে বিবাহ করেছ না-কি বিধবা? সে বলল : বিধবা। রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বললেন : যদি তুমি কুমারী বিবাহ করতে তাহলে তুমি তার সাথে খেলাধুলা করতে এবং সেও তোমার সাথে খেলাধুলা করত।”^{৯৬}

তবে কোনো কারণে বিধবাকে বিবাহ করা যাবে। যেমন-সৎ লোকের সাথে সম্পর্ক করার জন্য, স্বামীর মৃত্যুর কষ্ট দূর করার জন্য অথবা ইয়াতীমের সাহায্য করার জন্য এবং এর অনুরূপ কোন কিছু।

৫. সুন্দর, আনুগত্যশীল এবং আমানতদারী হওয়া : আবু হুরাইরাহ (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু)র হাদীস-

قَالَ : قِيلَ لِرَسُولِ اللَّهِ ﷺ : أَيُّ النِّسَاءِ خَيْرٌ؟ قَالَ : «الَّتِي نَسَرُّهُ إِذَا نَظَرَ، وَتُطِيعُهُ إِذَا أَمَرَ، وَلَا تُخَالِفُهُ فِي نَفْسِهَا وَمَالِهَا بِمَا يَكْرَهُ».

“রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-কে জিজ্ঞেস করা হলো উত্তম মহিলা কারা? তিনি বললেন : যার দিকে তাকালে আনন্দ দেয়, আদেশ করলে আনুগত্য করে এবং বিপরীত কোন কাজ করে না যা সে অপছন্দ করে তার নিজের ক্ষেত্রে এবং তার মালের ক্ষেত্রে।”^{৯৭}

৬. প্রেমময়ী এবং অধিক সন্তান প্রসবকারী হওয়া : মা'কাল ইবনু ইয়াসার হতে বর্ণিত। নিশ্চয়ই রাসূল (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেছেন :

«تَزَوَّجُوا الْوَدُودَ الْوَلُودَ فَإِنِّي مُكَاتِّرٌ بِكُمْ الْأُمَّمَ».

“তোমরা অধিক স্বামী প্রিয়া এবং অধিক সন্তান প্রসবকারী মহিলাকে বিবাহ করো। কেননা, আমি তোমাদের উম্মাতের আধিক্যতা নিয়ে গর্ব প্রকাশ করব।”^{৯৮}

^{৯৬} সহীহুল বুখারী- হা: ৫০৭৯, সহীহ মুসলিম- হা: ৭১৫।

^{৯৭} সুনান আনু নাসায়ী- হা: ৬৮/৬, হা: ৩২০১, হাসান সহীহ ও মুসনাদ আহমাদ- হা: ৭৩৭৩, মা: শা:, হা: ৭৪২১।

^{৯৮} সুনান আবু দাউদ- হা: ২০৫০, হাসান সহীহ, সুনান আনু নাসায়ী- হা: ৬৫/৬, হা: ৩২২৭ এবং অন্যান্যগুলোতে।

উলামাগণ একমত পোষণ করেছেন যে, কোন মু'মিন মহিলার জন্য কোন কাফিরকে বিবাহ করা এবং তার সাথে সহবাস করা বৈধ হবে না।

অনুরূপভাবে কোন মুসলিমের জন্য কোন ফাসিক পুরুষ এর দাসীকে বিবাহ করা উচিত হবে না। আল্লাহ তা'আলা বলেন :

﴿الْحَيِّثَاتُ لِلْحَيِّثِينَ وَالْحَيِّثُونَ لِلْحَيِّثَاتِ وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّبِينَ وَالطَّيِّبُونَ لِلطَّيِّبَاتِ﴾

“চরিত্রহীন নারী চরিত্রহীন পুরুষদের জন্য, আর চরিত্রহীন পুরুষ চরিত্রহীন নারীদের জন্য, চরিত্রবতী নারী চরিত্রবান পুরুষের জন্য, আর চরিত্রবান পুরুষ চরিত্রবতী নারীর জন্য।”^{১০০}

এটা বিশুদ্ধ বিবাহের ক্ষেত্রে শর্ত করা হবে না।

(২) বংশের ক্ষেত্রে বরাবর হওয়া : এটা জমহুরে উলামাগণ-এর নিকট অগ্রগণ্য। তবে ইমাম মালেক এর বিপরীত করেছেন।

(৩) মালের ক্ষেত্রে বরাবর হওয়া : আল্লাহ বলেন,

﴿الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ وَبِمَا أَنْفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ﴾

“পুরুষগণ নারীদের উপর কর্তৃত্বশীল এ কারণে যে, আল্লাহ তাদের একজনকে অপরজনের উপর মর্যাদা প্রদান করেছেন। আর এজন্য যে, পুরুষেরা স্বীয় ধন-সম্পদ হতে ব্যয় করে।”^{১০৪}

এটা ইমাম হানীফাহ্ এবং ইমাম হাম্বল-এর নিকট অগ্রগণ্য এবং ইমাম শাফে'য়ী-এর উক্তি।

(৪) স্বাধীনতার ক্ষেত্রে বরাবর হওয়া : আর এটা জমহুরে উলামার নিকট অগ্রগণ্য। কিন্তু ইমাম মালিক-এর বিরোধীতা করেছেন।

(৫) দক্ষতা এবং কর্মের ক্ষেত্রে বরাবর হওয়া : এটা ইমাম আবু হানীফাহ্, ইমাম আবু হাম্বল এবং ইমাম শাফে'য়ী-এর নিকট অগ্রগণ্য।

(৬) দোষ-ত্রুটি হতে মুক্ত হওয়া : ইমাম মালিক, ইমাম শাফে'য়ী এবং হানাফীরা থেকে ইবনু আ'ক্বীল-এর নিকট অগ্রগণ্য। ###

^{১০০} সূরা আন নূর ২৪ : ২৬।

^{১০৪} সূরা আন নিসা ৪ : ৩৪।

মনির খনি

□ আবু সুফিয়ান (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) থেকে বর্ণিত। রোম সম্রাট হিরাক্লিয়াস আবু সুফিয়ানকে জিজ্ঞেস করল, তিনি [অর্থাৎ- নাবী (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম)] তোমাদের কি হুকুম করেন? আবু সুফিয়ান বলেন, আমি বললাম, তিনি [নাবী (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম)] বলেন : তোমরা এক আল্লাহর 'ইবাদত করো; তাঁর সাথে অন্য কিছু শরীক করো না এবং তোমাদের পূর্বপুরুষরা যা বলেছে তা পরিত্যাগ করো। তিনি আমাদেরকে নামায, সত্যবাদীতা, পবিত্র জীবন-যাপন এবং আত্মীয়তার সম্পর্ক অটুট রাখা ইত্যাদি কাজের নির্দেশ দেন।

□ আবু যার (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) থেকে বর্ণিত। তিনি বলেন, রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) সাহাবীদের বললেন : অচিরেই তোমরা এমন এক ভূ-খণ্ড জয় করবে, যেখানে কীরাতের আলোচনা হতে থাকবে।

অপর এক বর্ণনায় আছে- অচিরেই তোমরা মিসর জয় করবে, যেখানে কীরাতের নাম করা হয়। অতএব সেখানকার বাসিন্দাদের সাথে সদ্‌ব্যবহার করো। কেননা তাদের জন্য যিম্মাদারী এবং আত্মীয়তার সম্পর্ক রয়েছে। অপর এক বর্ণনায় আছে- যখন এটা তোমরা জয় করবে তখন সেখানকার অধিবাসীদের প্রতি ইহসান করো। কেননা তাদের মধ্যে যিম্মাদারী এবং আত্মীয়তার সম্পর্ক রয়েছে।

□ আল্লাহ তা'আলা এমন স্ত্রীলোকের নামায কবুল করেন না, যে এই মাসজিদে আসার জন্য সুগন্ধী মেখেছে যে পর্যন্ত না সে ফিরে গিয়ে অপবিত্রতার গোসলের ন্যায় গোসল করে। (সুনান আবু দাউদ)

ইমাম আবু হানীফাহ্ (রাহিমাল্লাহু-হু) বলেন :

إياكم وألقول في دين الله تعالى بالرأي عليكم بالتأبع السنة فمن خرج عنها ضل.

“সাবধান! তোমরা মহান আল্লাহর দীনে নিজেদের অভিমত প্রয়োগ করা হতে বিরত থাকো। সকল অবস্থাতেই সূন্নাহর অনুসরণ করো। যে ব্যক্তি সূন্নাহ হতে বের হবে সে পথভ্রষ্ট হয়ে যাবে।” (শা'রানী- মীযানে কুবরা- ১/৯ পৃঃ, মুত্তাদরাক হাকিম- ১/১৫)

প্রাচ্য ও আরব মুসলিম বিজ্ঞানীদের কিছু গুরুত্বপূর্ণ আবিষ্কার

জ্ঞান বিজ্ঞানের শাখা-প্রশাখায় আজকের ইউরোপীয়রা অনেক এগিয়ে গিয়েছে। আমাদের প্রাচ্যও এর চাইতে কম কিছু অবদান রাখেনি। তবে এটি স্বীকার করলে ভুল কিছু হবে না যে, আজকের ইউরোপীয় বিজ্ঞানীদের আবিষ্কার কিংবা আমাদের আধুনিক প্রযুক্তির যে উৎকর্ষতা সাধিত হচ্ছে তার বেশিরভাগের পেছনেই আরব বিজ্ঞানীদের নানা অবদান রয়েছে। আজ থেকে কয়েক পর্বের মাধ্যমে তাদের সে অবদানের কথা জানানো হবে আপনাদের:

১) ইলেকট্রনিক টেপ মিউজিক : ১৯৪৪ সালে হালিম এল দাভ নামক এক ছাত্র প্রাচীন “যার” নামক উৎসবের কিছু সুর রেকর্ড করার জন্য তারযুক্ত রেকর্ডারের ব্যবহার করেন। এরপর তিনি ইলেকট্রনিক টেপ মিউজিকের উদ্ভাবন করেন। স্টুডিওর ইতিহাসে তিনি অন্যতম একজন সুরকার হিসেবে বিখ্যাত।

২) ওয়েব ব্রাউজারে ভিডিও হোস্টিং সার্ভিস : আপনার জানা আছে কি, ওয়েব ব্রাউজারের সাহায্যে ভিডিও হোস্টিং সার্ভিসের চিন্তা প্রথম যার মাথায় এসেছিল তিনি একজন বাংলাদেশী? তার নাম জাভেদ করিম, পেশায় একজন প্রকৌশলী। এছাড়াও তিনি ইউটিউবের একজন কো-ফাউন্ডার।

৩) আকাশছোঁয়া অট্টালিকা বা স্কাই স্ক্র্যাপার্স : স্থাপত্যবিদ্যার আইনস্টাইন কাকে বলা হয়ে থাকে জানেন? তিনিও একজন বাংলাদেশী, নাম ফজলুর রহমান খান। তিনি বিখ্যাত সিয়র্স টাওয়ার এবং জন হ্যাংকক সেন্টারের নকশা করেন। কিন্তু সর্বপ্রথম স্কাই স্ক্র্যাপার্সের সূচনা হয় ১৬ শতকে, ইয়েমেনের সিভাম নামক শহরে।

৪) পে-চেক : আমরা যারা অফিসে কিংবা কোন কর্মস্থলে কাজ করে থাকি, মাস শেষে বেতন কিংবা পারিশ্রমিক পেলে খুশি হয়ে উঠি। এটাকে বলে পে-চেক। আপনার জানা আছে কি, আরবী “সাক্ক” নামক শব্দটি থেকে চেক শব্দটির উদ্ভব হয়েছে? এর মানে হচ্ছে, আপনি যে কাজটি করলেন তার পারিশ্রমিক লিখিতভাবে বুঝিয়ে দেয়া। পরবর্তীতে এটি সারাবিশ্বে জনপ্রিয় হয়ে ওঠে পে-চেক নামে।

৫) গ্রাফিক প্রসেসিং ইউনিট : হোসেইন ইয়াসায়ি সর্বপ্রথম প্রি-ডি গ্রাফিক্সের জন্য প্রয়োজনীয় চিপ জিপিউ পাওয়ারভিআর এমবিএএক্স এর উদ্ভব করেন, যেটি বর্তমানে অ্যাপল ও স্যামসাং-এ ব্যবহার করা হয়ে থাকে। ২০১২ সালে প্রযুক্তি খাতে বিশেষ অবদান রাখার জন্য ইয়াসায়ি “নাইটহুড” খেতাব লাভ করেন।

[সূত্র : ইয়ামটয়িকস ডট কম]

ফেসবুক চ্যাটে অনলাইনে থাকুন নির্দিষ্ট কিছু বন্ধুদের সাথে

ইয়াহ, গুগলটক কিংবা স্কাইপের মতো সামাজিক যোগাযোগের অন্যতম সাইট ফেসবুকের চ্যাটিং ফিচারটিও অনেক জনপ্রিয়। দেখা আমাদের মধ্যে অনেকেই শুধুমাত্র ফেসবুকেই চ্যাট করি। এখন কথা হলো ফেসবুকে যাদের আমার মতো অজস্র বন্ধু রয়েছে। আর প্রায় একই সাথে ৫০-এর বেশি ফ্রেন্ড অনলাইনে থাকে তবে? পারবেন একসাথে সবার সাথে চ্যাট-এ সময় দিতে? আসলে পারা বা না পারা সেটা কথা নয়। ব্যাপার হলো, অনেক সময় এই চ্যাট অপশনটাই আপনার বিরক্তির কারণ হয়। যাহোক, সবার সাথে তো আর চ্যাট করার দরকার নাও হতে পারে। তাই কিছু সংখ্যক ফ্রেন্ডস যাদের সাথে কথা না বললে পেটের ভাত হজম হয় না (আমার ক্ষেত্রে), এমন ফ্রেন্ডসদের সাথে চ্যাট না করে থাকটাও কটিন ব্যাপার। তাই আজকের পোস্টটি সেভাবেই সাজানো ‘ফেসবুকে কিভাবে নির্দিষ্ট কিছু বন্ধুদের কাছে অনলাইনে থাকবেন।’

এ কাজটি করতে চাইলে-

১. ফেসবুক একাউন্টে লগইন করে ডান দিকের চ্যাট উইন্ডোতে ক্লিক করুন > ক্লিক Friend Lists > যে বক্সটি ওপেন হবে সেখানের Type a list name list-এ পছন্দের একটি নাম লিখে দিন। তারপর Enter করুন। সাথে সাথে একটি নতুন লিষ্ট তৈরী হয়ে যাবে। এই নতুন লিষ্ট এ আপনার পছন্দের বন্ধুদের এ্যাড করবেন। কিভাবে? চলুন দেখি-

২. আপনার নতুন তৈরী করা লিষ্টের ডান দিক থেকে Edit-এ ক্লিক করুন। কিছুক্ষণের মধ্যে আপনার সব ফ্রেন্ডসদের লিস্ট সামনে চলে আসবে।

৫. বাকি যে ফ্রেন্ডসরা থাকল তারা সয়ংক্রীয়ভাবে Other Friends নামে একটি লিষ্টে চলে যাবে Other Friends লিষ্টকে অফলাইন করে দিন। আপনি ইচ্ছা হলে মাঝে মাঝে তাদেরকেও অনলাইন দেখাতে পারবেন Other Friends লিষ্টকে অনলাইন করে দিয়ে।

তবে হ্যাঁ, আপনি শুধু বাকিদের থেকে চ্যাট এ অফলাইন হলেন এই মাধ্যমে। কিন্তু, আপনার স্ট্যাটাস এ কমেেন্ট, লাইক এবং ফেসবুক ম্যাসেজ-এর মাধ্যমে যোগাযোগ ঠিকই থাকবে। এটা শুধু, সরাসরি চ্যাটিং এর বিরক্তি থেকে আপনাকে মুক্তি দিবে।

খাবারের প্যাকেটও খাওয়া যাবে!

আমাদের দেশে অনেক চেষ্টা করেও প্লাস্টিকের ব্যবহার বন্ধ করা যায়নি। এর পেছনে আর্থিক লাভের বিষয় তো আছেই আরো আছে আমাদের বদঅভ্যাস। ব্যবসায়ী শ্রেণী এটা চালিয়ে যায় অতি মুনাফা লাভের আশায় আর সাধারণ মানুষ এটা পছন্দ করে দামে স্বল্পতা এবং বারবার ব্যবহারের সুবিধার জন্যে।

ফলে হাতল যুক্ত প্লাস্টিকের ব্যাগ দূর হলেও হাতল ছাড়া প্লাস্টিকের ব্যাগের ব্যবহার বেড়েছে আগের চেয়ে বহুগুণে! ফলে পরিবেশে দূষণের মাত্রা বেড়েছে অনেক গুণ। বেড়েছে জলাবদ্ধতা।

দিনকে দিন প্লাস্টিকের ব্যবহার বেড়েই চলেছে। এদিকে যেমন খুব একটা নজর নেই সরকারের তেমনি নেই পরিবেশবাদীদেরও। আজকাল সুন্দরবন নিয়ে যতটা প্রতিবাদ আসছে তার দশ ভাগের একভাগ আওয়াজ যদি প্লাস্টিকের জন্যে উঠতো তবে আমাদের চারপাশের পরিবেশ আরো সুন্দর করা যেত।

উন্নত বিশ্বে এ ধরনের প্লাস্টিকের ব্যবহার খুবই নগণ্য। যাও আছে সেগুলো নির্দিষ্ট স্ট্যান্ডার্ড মেনে প্রস্তুত হয় এবং ব্যবহারও হয় গুটিকয়েক জায়গায়। তারপরেও তারা চাচ্ছে প্লাস্টিকের ব্যবহার একেবারেই জিরো পর্যায়ে আনতে। একই সঙ্গে প্লাস্টিকের প্যাকেটের কারণে সৃষ্ট অপচয় রোধও একটা লক্ষ্য।

তাই আমেরিকার বিজ্ঞানীরা প্লাস্টিকের ব্যবহার বিশেষ করে খাবার প্যাকেটের ক্ষেত্রে প্লাস্টিকের বিকল্প ব্যবহার এবং প্লাস্টিকের কারণে খাদ্য অপচয় রোধে দুধের উপাদান দিয়ে তৈরি করেছে এক ধরনের প্যাকেজিং পেপার যা দেখতে হুবহু প্লাস্টিকের মতোই কিন্তু এটি খুবই স্বাস্থ্যসম্মত এবং খাওয়ার যোগ্য!

হ্যাঁ, আপনি ঠিকই পড়েছেন এই প্যাকেট আপনি খেয়ে ফেলতে পারবেন। এটা প্রোটিনযুক্ত। ফলে খাবারের অপচয় রোধে এর বিকল্প নেই। কারণ আপনি পনির, মাখন বা এ ধরনের খাবারের প্যাকেট যখন প্লাস্টিক বা অন্য কোনো উপাদান দিয়ে করবেন তখন এই প্যাকেটে লেগে নষ্ট হয় অনেকটা খাবার। আর যদি আপনি পুরো প্যাকেটসহই খাবার খেতে পারেন তবে আর অপচয়ের সম্ভাবনা থাকবে না। একই সঙ্গে এটা পরিবেশ রক্ষা করবে। তাছাড়া বাঁচাতে পারবে সাধারণ কাগজও। কারণ চাইলে আপনি টি-ব্যাগ হিসেবেও একে ব্যবহার করতে পারবেন ফলে পুরো টি-ব্যাগই কিন্তু চায়ে পরিণত হবে। শুধু থেকে যাবে চা পাতা।

এমনিভাবে সুপের প্যাকেট বা অন্যান্য খাদ্যের প্যাকেট হিসেবেও চমৎকার বিকল্প হতে পারে এটা প্লাস্টিকের। এটা একদিকে যেমন পরিবেশ রক্ষা করবে তেমনি এটা প্লাস্টিকের চেয়ে ৫০০ গুণ ভালোভাবে খাবার সংরক্ষণ করে। এটা দারুন কার্যকর অক্সিজেন বা বাতাস রোধে। ফলে খাবার থেকে বাতাস দূরে রেখে এটা খাবারকে দীর্ঘ মেয়াদে ভালো রাখে।

তাই যদি এর ব্যাপক ব্যবহার করা যায় তবে পরিবেশ থেকে বিলুপ্ত হতে পারে প্লাস্টিকের মতো ক্ষতিকর বস্তু যা কাগজের বিকল্প হিসেবে রক্ষা করতে পারবে গাছকেও। একই সঙ্গে খাদ্যদ্রব্যও থাকবে আগের চেয়ে অনেক বেশি নিরাপদ। ইউএস ডিপার্টমেন্ট অব এগ্রিকালচার রিসার্চারস এর বেশ কিছু গবেষক এই গবেষণায় অংশ নেন। তারা এর ব্যাপক ব্যবহারের জন্যে যা যা করার দরকার তা নিয়ে কাজ করছেন। যদি এর উৎপাদন খরচ তুলনামূলক কমানো যায় এবং এর উৎপাদন প্রক্রিয়া সহজতরভাবে করা যায় তাহলে ভবিষ্যত পৃথিবীর জন্য তা হতে পারে বিরাট সুখবর।

সহজেই ডাউনলোড করুন ইউটিউব

ভিডিও

অনলাইনে সরাসরি ভিডিও দেখার জটিলতা আছে অনেক। যেমন- নেট না থাকতে পারে, আছে বাফারিং এর শঙ্কা। এই দশা থেকে মুক্তি দিতে পারে ডাউনলোড করা ভিডিও। ইউটিউব থেকে কীভাবে ডাউনলোড করা যায় তার কৌশল বা উপায় জানি না অনেক। উপায় নিয়ে আর চিন্তা নেই। আসুন জেনে নেওয়া যাক ইউটিউব থেকে ভিডিও ডাউনলোডের সহজ উপায়-

১। প্রথমে ইউটিউবে যান। সেখানে আপনার পছন্দের ভিডিও সার্চ করে ওপেন করুন।

২। সেই ভিডিওটি চালান। এরপর ইউআরএল youtube.com-এ গিয়ে youtube শব্দটি থেকে শেষ তিনটি লেটার ube ডিলিট করে দিন। সঙ্গে সঙ্গে আপনি চলে যাবেন you.com-এ।

৩। একটা নতুন পেজ ওপেন হতেই ভিডিও ফরম্যাটের(mp3/mp4) একটি অপশন আসবে। সেই সঙ্গে কোয়ালিটির অপশনও থাকবে। এর ঠিক নীচে লাল রঙের একটা ডট থাকবে। ওখানে গিয়ে ক্লিক করলেই ভিডিও ডাউনলোড হয়ে সেভ হয়ে যাবে।

সংকলনে : মো. মনিরুজ্জামান খান

এমএসএস (রাষ্ট্রবিজ্ঞান), এমবিএ (এইচআরএম), ডিপ্লোমা ইন-আইসিটি (সাংগঠনিক সম্পাদক, গাইবান্ধা জেলা শুকান।

شعر \ Kite"v

তাওবাহ্

-মো: শফিকুল ইসলাম*

ফরয নামায বাদ তুলিয়াছি দু'টি হাত
তোমারি পাক দরবার,
কত বড় পাপি আমি জান তুমি অন্তর্জামি
খুলে দাও ক্ষমার দুয়ার।
সৃজিলা শ্রেষ্ঠ করে ছেড়ে দিলা এই ধরে
গাই যেন তোমারি গান,
ক্ষুধা তৃষ্ণা যাতে নাহি লাগে কোন মতে
হেসে খেলে বাঁচে যেন প্রাণ।
মাটির বক্ষ চিড়ে জন্মালা ধীরে ধীরে
হরেক শস্য তুমি তাই,
আমি অতি পাপী নাহি তোমায় জপি
গুধু খাই আর ঘুমাই।
আমি ভাবিনি কভু কত বড় তুমি প্রভু
কি করার আছে ধরে?
আমি ক্ষুদ্র অতি করি হাতজোড় মিনতি
ক্ষমা করো অভাগার তরে।
দোজখের সব দ্বার হারাম করো আমার
বেহেশতের দ্বার দাও খুলে,
তাওবাহ্ কবুল করে এই পাপীর তরে
ঈমানটা দান করো মূলে।
এই হাত পা মন ভাবে যেন সদাক্ষণ
তোমারি মহিমা অকুল,
অবশেষে পুনঃ বলি এই দু'টি হাত তুলি
তাওবাহ্ করো গো কবুল।

বাংলাদেশ জমঙ্গয়ত আহলে হাদীস

-মোহাম্মদ খাশিউর রহমান বিন মনছুর আলী*

বাংলাদেশ জমঙ্গয়ত আহলে হাদীস জীবন চলার পথ
আল্লাহ-নাবীর কথা করব প্রচার হবে না কখনো রদ
বাংলাদেশ জমঙ্গয়ত আহলে হাদীস প্রকাশ পাচ্ছে যাচ্ছে যত দিন
মাদরাসাতুল হুদায় পড়া-লেখা করে মোরা প্রচার করব আল্লাহর মনোনিত দীন
সলাত, যাকাত আদায় করব মোরা করব ভালো কর্ম
জমঙ্গয়ত করব প্রচার এতেই আছে সঠিক ধর্ম
যাচ্ছে দিন আসছে আলো বুঝছে মানুষ কোনটি ভালো কোনটি কালো
মুসলিম ভাইয়েরা
সকলে একত্রে হয়ে বলবো সুরে সুরে

* সাহিত্য ও সংস্কৃতি বিষয়ক সম্পাদক, টাংগাইল জেলা ওকালানে আহলে হাদীস।

* ছাত্র : ৯ম (মিশকাত), মাদরাসাতুল হুদা আল ইসলামিয়াহ আস সালাফিয়াহ, ঠাকুরগাঁও।

জমঙ্গয়তে থাকবো মোরা যাব না তো দূরে
বাংলাদেশ জমঙ্গয়ত আহলে হাদীস এর আছে অনেক মাদরাসা
যাচ্ছে যতদিন বাড়ছে মানুষের মনে ভালোবাসা
বাংলাদেশ জমঙ্গয়ত আহলে হাদীস এর আছে অনেক প্রতিষ্ঠান
মু'মিন, মুত্তাকী ভাইদের প্রতি মোদের আহ্বান
জান্নাত পাওয়ার আশায় করবেন আল্লাহর পথে দান।

আল্লাহর ঘর

-মোহাম্মদ আবু তালেব বিন মনছুর আলী*

মাসজিদ হলো মহান আল্লাহর ঘর
মু'মিন ব্যক্তির সেখানে 'ইবাদত করে রাতদিন ভর
মাসজিদ হোক না কেন তোমার মাটির বা দালান
ধনী, গরিব, ছোট, বড় সবার জন্যই তো সমান
মাসজিদ বড় হলে করবো না অহংকার
কঠিন হবে তোমার জন্য পুলসিরাত পার
তোমার উচিত হবে
সবার আগে এসে গ্রহণ করা প্রথম কাতার
তবেই তো সহজ হবে তোমার জন্য পুলসিরাত পার
মাসজিদে আসবে তুমি ভালো পোশাক পরে
করিবে না অহংকার ঈমান পড়বে না তো বারে
দিনে রাতে সলাত আদায় কর পাঁচ ওয়াক্ত
এটাই হলো অন্যতম মাধ্যম হওয়া আল্লাহর ভক্ত
মাসজিদে আদায় করো না লোক দেখানো সলাত
তবে তুমি বঞ্চিত হবে ছিল যে নি' আমত
তাহলে তুমি সলাত আদায় করো আল্লাহকে ভয় করে
তুমিই তো পারবে আল্লাহকে খুশি করতে তার মন ভরে।

এসো জীবন গড়ি

-মোহাম্মদ আশরাফ আলী*

আসছে দিন যাচ্ছে চলে
আমরা যাচ্ছি আল্লাহকে ভুলে
দুঃখজনক হলেও সত্য
আমরা নিজে খুঁজছি নিজের গর্ত
আমরা সবাই পরস্পর ভাই ভাই
সবার সাহায্যে সবাই এগিয়ে যাই
আমাদের উচিত ফিরে আসা
নতুন করে জীবন গড়া
তাই খুঁজি সঠিক পথ
সেটাই হলো আহলে হাদীস জমঙ্গয়ত।

* ছাত্র : ৭ম (বুলুগুল মারাম) মাদরাসাতুল হুদা আল ইসলামিয়াহ আস সালাফিয়াহ, ঠাকুরগাঁও।

* শ্রেণী : ৬ষ্ঠ (নাববেমীর), ছাত্র, মাদরাসাতুল হুদা আল ইসলামিয়াহ আস সালাফিয়াহ, ঠাকুরগাঁও।

الإخبار عن الجمعية ॥ জমঈয়ত সংবাদ

ঢাকা মহানগর জমঈয়তের আলোচনা সভা

গত ১ জানুয়ারি মঙ্গলবার ঢাকা মহানগর জমঈয়তে আহলে হাদীস-এর উদ্যোগে বংশাল বড় জামে মাসজিদে “দৈনন্দিন জীবনে আমাদের করণীয় ও বর্জনীয় শীর্ষক এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অনুষ্ঠানের সার্বিক তত্ত্বাবধানে ছিলেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের সহ-সভাপতি আলহাজ্জ আওলাদ হোসেন। মহানগর জমঈয়তের সভাপতি আলহাজ্জ আলী হোসেনের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত এ আলোচনা সভার মূল আলোচক ছিলেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের সেক্রেটারী জেনারেল শাইখ মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ খান মাদানী। আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের খাওয়াতীন ও আতফাল বিষয়ক সেক্রেটারী শাইখ ড. রফিকুল ইসলাম, মহানগর জমঈয়তের সহকারী সেক্রেটারী শাইখ এহসানুল্লাহ ও শাইখ শামসুল হক শিবলী প্রমুখ।

এ সভায় উপস্থিত ছিলেন ঢাকা দক্ষিণ এলাকা জমঈয়তের সভাপতি হাফেয মুহাম্মদ সেলিম, সেক্রেটারী মুহাম্মদ আরিফ, মহানগর জমঈয়তের উপদেষ্টা শাইখ হুসাইন বিন সোহরাব, মুহাম্মদ হানিফ, মুহাম্মদ আব্দুল মতিন এবং মহল্লার সাত মাসজিদের প্রায় চার শতাধিক মুসল্লী। অনুষ্ঠান পরিচালনা করেন মহানগর জমঈয়তের সাংগঠনিক সেক্রেটারী মুহাম্মদ সুফিয়ান সোহেল। সভার সভাপতি নতুন বছরে শুরু থেকে কুরআন সহীহ সুন্যাহর আলোকে জীবন পরিচালনা করার জন্য সকলের প্রতি আহ্বান জানান।

ঢাকা মহানগর জমঈয়তের তাবলীগী সফর

গত ১১ জানুয়ারি শুক্রবার ঢাকা মহানগর জমঈয়তে আহলে হাদীস-এর উদ্যোগে কেরানীগঞ্জের ছাতিরচরে এক তাবলীগী সফর অনুষ্ঠিত হয়। আল ওয়ালেদাইন জামে মাসজিদে অনুষ্ঠিত এ সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ঢাকা মহানগর জমঈয়তের সভাপতি আলহাজ্জ আলী হোসেন। কুরআন ও সহীহ হাদীসের আলোকে আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন মাদরাসাতুল হাদীস- নাজির বাজারের মুহাদ্দিস শাইখ আব্দুল মালেক আহমদ মাদানী, বায়তুল মামুর জামে মাসজিদ- ঈসাপুর মুন্সিগঞ্জের খতীব শাইখ জাহিদুল ইসলাম। এ অনুষ্ঠানে বংশাল ও পাশ্চবর্তী মহল্লা এবং স্থানীয় মুসল্লীগণ উপস্থিত ছিলেন। অনুষ্ঠান পরিচালনা করেন মহানগর জমঈয়তের সাংগঠনিক সেক্রেটারী মুহাম্মদ সুফিয়ান সোহেল।

জামালপুর জমঈয়তের কর্মী সম্মেলন ও মতবিনিময় সভা

গত ৩১ জানুয়ারি শুক্রবার বাংলাদেশ আহলে হাদীস মাদরাসা শিক্ষা বোর্ড ও জামালপুর জেলা জমঈয়তে

আহলে হাদীস-এর যৌথ উদ্যোগে জামালপুরের ষোড়াধাপে ‘আয়িশাহ্ সিদ্দিকা মহিলা মাদরাসা প্রাঙ্গণে জেলা জমঈয়তের কর্মী সম্মেলন ও জেলার অন্তর্গত মাদরাসা প্রতিনিধিদের নিয়ে এক মতবিনিময় সভা অনুষ্ঠিত হয়। মাদরাসা পৃষ্ঠপোষক মুহাম্মদ হাবীবুর রহমান বাদশার ব্যবস্থাপনায়, জেলা জমঈয়ত সভাপতি অধ্যাপক ড. মোহাম্মদ যোবায়দুল ইসলামের সভাপতিত্বে এবং সেক্রেটারী মুহাম্মদ আব্দুল করীমের পরিচালনায় বেলা ১১টায় অনুষ্ঠান শুরু হয়। এ সম্মেলনে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের সমাজসেবা ও জনকল্যাণ বিষয়ক সেক্রেটারী শাইখ মাসউদুল আলম আল উমরী। বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের সহ-সাংগঠনিক সেক্রেটারী মুহাম্মদ গোলাম রহমান, বাংলাদেশ আহলে হাদীস শিক্ষা বোর্ড-এর কর্মকর্তা শাইখ আনোয়ারুল ইসলাম মাদানী, মাদরাসাতুল হাদীস- নাজির বাজার মুহাদ্দিস শাইখ আব্দুল মালেক আহমদ মাদানী। আরো উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় শুক্বানের দফতর সম্পাদক শাইখ শাফিউল ইসলাম, শুক্বান দফতরের মুবাল্লিগ শাইখ মাহদী মুহাম্মদ হাসান, শুক্বান কেন্দ্রীয় মেস শাখার কোষাধ্যক্ষ আব্দুল্লাহ বিন জাকির (যুবায়ের)।

আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন জামালপুর জেলা জমঈয়তের সহ-সভাপতি অধ্যক্ষ মাওলানা বদিউজ্জামান তালুকদার, হরিপুর এলাকা জমঈয়তের সভাপতি আব্দুর রউফ মাস্টার, ষোড়াধাপ এলাকা দফতর সম্পাদক মাওলানা খোরশেদ আলম প্রমুখ।

নেতৃবৃন্দ অতি প্রাচীন তাওহীদী সংগঠন জমঈয়তের প্রতিটি শাখাকে সাংগঠনিক প্রক্রিয়ায় কার্যক্রম পরিচালনার এবং ঐক্য-সংহতি রক্ষার্থে দুনিয়াবী স্বার্থান্বেষীদের পরিত্যাগ করার আহ্বান জানান। নেতৃবৃন্দ আহলে হাদীস মাদরাসা শিক্ষা বোর্ড-এর অগ্রগতি ও প্রয়োজনীয়তার উপর আলোকপাত করে সার্বিক সহযোগিতারও আহ্বান জানান।

নাটোর জেলা জমঈয়তের প্রশিক্ষণ কর্মশালা

গত ১ ফেব্রুয়ারি শুক্রবার নাটোরের দক্ষিণ পটুয়াপাড়া জমঈয়তে আহলে হাদীস জামে মাসজিদে জেলা জমঈয়ত সভাপতি অধ্যক্ষ মাওলানা লুৎফর রহমানের সভাপতিত্বে ও সেক্রেটারী মাওলানা নাজির হোসেন (মাস্টার)-এর সম্বলনয় এক প্রশিক্ষণ কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। সকাল ১০টা থেকে দিনব্যাপী অনুষ্ঠিত এ কর্মশালায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের সাংগঠনিক সেক্রেটারী শাইখ আব্দুল নূর বিন আব্দুল জব্বার মাদানী। বিশেষ অতিথি ছিলেন কেন্দ্রীয় জমঈয়তের মুবাল্লিগ শাইখ

সাইফুল ইসলাম মাদানী, রাজশাহী জেলা শুব্বান সভাপতি অধ্যাপক আহমাদুল্লাহ ও রাজশাহী জেলা জমঈয়তের সহ-সভাপতি মাওলানা সাইদুল হাসান আনসারী।

সভাপতির স্বাগত বক্তব্যের পর দারসুল কুরআন ও দারসুল হাদীস পেশ করেন যথাক্রমে নাটোর জেলা জমঈয়তের মুবাল্লিগ প্রভাষক মাওলানা মুহাম্মদ মুঈনুদ্দিন জেলা জমঈয়তের সাংগঠনিক সেক্রেটারী মাওলানা মুহাম্মদ মুস্তাকুল হক। এরপর এলাকা জমঈয়তভিত্তিক সাংগঠনিক রিপোর্ট পেশ করেন নলডাঙ্গা এলাকার সেক্রেটারী আলহাজ্জ মো. মাযহার আলী (মাস্টার), গুরুদাসপুর এলাকার সেক্রেটারী মাওলানা মুহাম্মদ ওসমান গনি, মহরাজপুর এলাকার সহ-সভাপতি মাওলানা এ.কে.এম. সাইদুল ইসলাম, খোলাবাড়িয়া এলাকার সেক্রেটারী মুহাম্মদ আলাউদ্দিন (মাস্টার), মাধবনগর এলাকার সেক্রেটারী মুহাম্মদ ইলিয়াস হোসেন (স্বপন) ও নাটোর জেলা জমঈয়তের সেক্রেটারী মাওলানা মুহাম্মদ নাজির হোসেন (মাস্টার)।

বাদ জুমু'আহ্ অনুষ্ঠানের দ্বিতীয় পর্ব শুরু হয়। প্রধান অতিথি শাইখ আব্দুল নূর বিন আব্দুল জব্বার মাদানী সংগঠনের লক্ষ্য ও উদ্দেশ্যের উপর আলোচনা উপস্থাপন করেন। বিশেষ অতিথি শাইখ সাইফুল ইসলাম মাদানী দা'ঈর বৈশিষ্ট্য, মাওলানা আহমাদুল্লাহ সমাজ বিনির্মাণে যুবকদের ঐতিহাসিক অবদান, মাওলানা সাইদুল হাসান আনসারী সংগঠনকে শক্তিশালী করার গুরুত্ব ইত্যাদি বিষয়ের উপর আলোচনা উপস্থাপন করেন। স্থানীয়দের মধ্য হতে বক্তব্য পেশ করেন নাটোর জেলা জমঈয়তের উপদেষ্টা মঞ্জুরী সদস্য আলহাজ্জ মুহাম্মদ সাইফুল ইসলাম (সাবেক এমপি) ও ডা. মুহাম্মদ আমিন উদ্দিন, জেলা জমঈয়তের সমাজ কল্যাণ সম্পাদক ড. এস এম শাজদার রহমান, ডা. মুহাম্মদ মোশাররফ হোসেন, মুহাম্মদ ইসহাক আলী (সাবেক সিভিল সার্জন) প্রমুখ।

অতঃপর সভাপতি মহোদয় জমঈয়তের দা'ওয়াত তাবলীগী ও সাংগঠনিক কার্যক্রম গতিশীল করার আহ্বান জানিয়ে সকলের কল্যাণ ও সমৃদ্ধি কামনা করে কর্মশালার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

মাদরাসাতুল হাদীস শুব্বান শাখার কমিটি পুনর্গঠন

জমঈয়ত শুব্বানে আহলে হাদীস বাংলাদেশ- মাদরাসাতুল হাদীস- নাজির বাজার- ঢাকা, শাখার কমিটি পুনর্গঠন উপলক্ষে ১৮ জানুয়ারি মাদরাসা কক্ষে এক সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হয়। এ সময় সময় উপস্থিত ছিলেন জমঈয়ত শুব্বানে আহলে হাদীস-এর কেন্দ্রীয় কোষাধ্যক্ষ শাইখ

শরিফুল ইসলাম এবং মাদরাসাতুল হাদীস শুব্বান শাখার সাবেক সভাপতি শাইখ আবু তাহের। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন শাইখ আব্দুল হাসিব এবং অনুষ্ঠান পরিচালনায় ছিলেন আবু বকর ইসহাক।

নেতৃত্বের আলোচনার পর শাখা গঠন প্রক্রিয়া সম্পন্ন হয় এবং নিম্নবর্ণিত সদস্য সমন্বয়ে ২০১৯ সেশনের দায়িত্বশীল নির্বাচন করা হয়। কমিটির বিবরণ : শাইখ আব্দুল মালেক আহমাদ মাদানী- সভাপতি, শাইখ শাহাদাৎ বিন সিরাজ মাদানী- সহ-সভাপতি, তাকী হাসান বিন আহমেদ আমির হামযা- সাধারণ সম্পাদক, মাহমুদুল হাসান বিন আব্দুস সাত্তার- যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক, মিরাজুল ইসলাম বিন আসগর আলী- কোষাধ্যক্ষ, হাসিবুর রহমান বিন তাজুল ইসলাম- সাংগঠনিক সম্পাদক, সানাউল্লাহ নূরী বিন আবুল হোসাইন- প্রচার সম্পাদক, মুহা : ইসমাইল হোসেন বিন রুফক উদ্দিন- যুগ্ম প্রচার সম্পাদক, রুহুল আমিন বিন আব্দুল মতিন- সাহিত্য সম্পাদক, হাফেজ আবু রায়হান বিন আকবর হোসেন- ছাত্র কল্যাণ সম্পাদক, নাজমুল হাসান বিন নজরুল ইসলাম- দপ্তর সম্পাদক, শরীফ বিন আবুল বাশার- পাঠাগার সম্পাদক, নাসিরুল ইসলাম বিন নুরুদ্দীন- যুগ্ম পাঠাগার সম্পাদক।

মিরপুর শাখা শুব্বানের কমিটি গঠন

গত ১৭ জানুয়ারি বৃহস্পতিবার বাদ 'আসর মাদরাসা দারুস সুন্নাহ- মিরপুর শাখা কার্যালয়ে নতুন কমিটি গঠন উপলক্ষে এক সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত বৈঠকে সভাপতিত্ব করেন, মিরপুর শাখার সভাপতি শাইখ আমিনুল ইসলাম। শাখার সাধারণ সম্পাদক আশিক বিন আশরাফ- এর উপস্থাপনায় এ সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জমঈয়ত শুব্বানে আহলে হাদীস বাংলাদেশ-এর কেন্দ্রীয় সভাপতি শাইখ আব্দুল্লাহিল কাফী আল মাদানী, বিশেষ অতিথি ছিলেন কেন্দ্রীয় শুব্বানের সাবেক সভাপতি ও মাদরাসা দারুস সুন্নাহর উপাধ্যক্ষ শাইখ নুরুল আবসার, সাধারণ সম্পাদক আব্দুল্লাহ আল ফারুক, যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক রবিউল ইসলাম, প্রচার-প্রকাশনা সম্পাদক হাফেয আব্দুল্লাহ বিন হারেস, ছাত্র-সমাজ কল্যাণ সম্পাদক শাইখ আব্দুল্লাহিল হাদী এবং প্রশিক্ষণ সম্পাদক শাইখ তানযীল আহমাদ। প্রাথমিক পর্যায়ে মাদরাসা দারুস সুন্নাহ কমপ্লেক্সে মিরপুর শাখার আরেফ ও সালেহ কর্মীদের প্রত্যক্ষ ভোটে সভাপতি হিসেবে মনোনীত হন মাদরাসা দারুস সুন্নাহর মুহাদ্দিস শাইখ আব্দুল্লাহিল হাদী এবং সাধারণ সম্পাদক হিসেবে মনোনীত হন হাফেয আব্দুর রহমান বিন জামিল।

অতঃপর কেন্দ্রীয় সভাপতি এবং অন্যান্য দায়িত্বশীলদের পরামর্শের ভিত্তিতে পূর্ণ কমিটি গঠন করা হয়।

الحذر ॥ সর্বকর্তা

হাঁস মুরগি মাছে বিষাক্ত পদার্থ

আক্রান্ত হচ্ছে ক্যাসারে -মৃত্যু ঝুঁকিতে গর্ভবতী মা ও তার শিশু : দেশে উৎপাদিত হাঁস, মুরগি ও মাছের শরীরে মিলেছে হেভিমেটাল (এক ধরনের বিষাক্ত পদার্থ)। যা হাঁস, মুরগি ও মাছের শরীরে প্রবেশ করছে খাদ্যের মাধ্যমে। বিভিন্ন ধাতু ও রাসায়নিকসমৃদ্ধ বিষাক্ত ট্যানারি বর্জ্য খাবার হিসেবে অধিক মুনাফার জন্য ব্যবহার করছে খামারিরা। এ ধরনের মাছ ও মাংস গ্রহণ করলে তা মানবশরীরে প্রবেশ করে। যা মানবদেহের জন্য অত্যন্ত ক্ষতিকর।

রোগতত্ত্ব, রোগনিয়ন্ত্রণ ও গবেষণা ইনস্টিটিউটের কর্মকর্তারা জানান, ট্যানারির বর্জ্য থেকে উৎপাদিত পোলট্রি ফিডে হেভিমেটালে ক্যাডমিয়াম, লেড (সিসা), মার্কারি (পারদ) ও ক্রোমিয়ামসহ বেশ কিছু বিষাক্ত পদার্থ মিলেছে। জনস্বাস্থ্য বিশেষজ্ঞরা বলেন, ক্রোমিয়ামসহ এসব ধাতু ও রাসায়নিক থেকে ক্যাসার, হৃদরোগ, আলসার, কিডনির অসুখ হতে পারে। মানবদেহে অতিরিক্ত ক্রোমিয়াম প্রবেশ করলে পুরুষের সন্তান উৎপাদনক্ষমতা হ্রাস, নারীদের অকাল প্রসব, বিকলাঙ্গ শিশুর জন্ম, অ্যাজমা, শ্বাসকষ্ট, চর্মরোগও হয়ে থাকে। দেশে ক্যাসার রোগী বেড়ে যাওয়ার অন্যতম কারণ হলো বিষাক্ত মাছ ও মাংস গ্রহণ।

জানা গেছে, প্রোটিনের চাহিদা মেটাতে গিয়ে হাঁস, মুরগি ও মাছ খেয়ে মানুষ মূলত গ্রহণ করছে ক্ষতিকর রাসায়নিক, যা মানুষকে ধীরে ধীরে ঠেলে দিচ্ছে মৃত্যুর দিকে। সংশ্লিষ্টরা বলছেন, বেঁচে থাকার তাগিদে মানুষ খাবার গ্রহণ করে। কিন্তু এই খাবারই যে মানুষকে মৃত্যুর দিকে ধাবিত করছে তা কয়জন জানে। শহরে ফাস্টফুড ও বাসা-বাড়িতে ফার্মের মুরগির চাহিদা খুব বেশি। কিন্তু মুরগির মাংসের নাম করে আমরা আসলে কী খাচ্ছি? কখনো কি জানতে চেয়েছি? জানার চেষ্টা করেছি? বা জেনে খাচ্ছি?

শ্রীলংকায় ট্যানারির বর্জ্য দিয়ে তৈরি বিষাক্ত হেভিমেটাল যুক্ত খাবার নিয়ে হইচই পড়ে গিয়েছিল। হাঁস-মুরগি ও মাছের খাদ্য হিসেবে শ্রীলংকায় হেভিমেটালযুক্ত খাবার ব্যবহার করা হত। এক পর্যায়ে শ্রীলংকার একটি গ্রামে যখন বহু মানুষের কিডনি সমস্যা দেখা দেয়, তখন আলোচনা উঠে বিশ্বজুড়ে। বিশ্ব স্বাস্থ্য সংস্থা ও আন্তর্জাতিক পর্যায়ের বিভিন্ন সংগঠনের পক্ষ থেকে ওই গ্রামে গিয়ে পরীক্ষা-নিরীক্ষা করে দেখা যায়, হেভিমেটালযুক্ত খাদ্য খাওয়া হাঁস, মুরগি ও মাছের মাধ্যমে এটি হয়েছে। বিষাক্ত

বর্জ্য দিয়ে তৈরি সার কৃষি জমিতে ব্যবহারের ফলেও কিডনি রোগ হয়। পরে শ্রীলংকা এটির ব্যবহার নিষিদ্ধ করে। কেউ করলে মৃত্যুদণ্ডের বিধান রয়েছে।

বাংলাদেশে আগে হাঁস-মুরগি-মাছ বড় হত প্রাকৃতিকভাবে। ভাত, ধানের কুঁড়া ও ভুসি খাওয়ানো হতো। আর ফার্মের মুরগি বা মাছের খাবার হলো দানাদার। যার সঙ্গে মিশ্রিত থাকে নানা রকম রাসায়নিক। এরমধ্যে উল্লেখযোগ্য হলো হেভিমেটাল। যার কারণে এসব খাবার খেয়ে তাড়াতাড়ি বড় হয় ফার্মের মুরগি, ওজনও বাড়ে। এসব খাবারে লুকিয়ে আছে মরণঘাতী ব্যাকটেরিয়াসহ মানুষের শরীরের জন্য ক্ষতিকর মারাত্মক জীবাণু। যা সাধারণ মানুষের পক্ষে বুঝা সহজ নয়। বাজারে বিক্রি হওয়া হাঁস-মুরগি ও মাছের খাদ্য (পোলট্রি-ফিশ ফিড) খাওয়ানো মুরগি কেটে এর রক্ত, মাংস, হাড়, কলিজা, মগজ ও চামড়া আলাদাভাবে পরীক্ষা করে আঁতকে উঠেছেন গবেষকরা। প্রথম দফায় এক মাস এসব খাদ্য খাওয়ানোর পরে এবং দ্বিতীয় দফায় আরেক মাস খাদ্য খাওয়ানোর পরে পরীক্ষা করে যে ফলাফল পাওয়া গেছে তা রীতিমতো ভয়ঙ্কর। এসব মুরগির মাথার মগজে সর্বোচ্চ পরিমাণ ক্রোমিয়াম পাওয়া যায়।

ক্রোমিয়াম হলো এক ধরনের ভারী ধাতু, মানবদেহে যার সর্বোচ্চ সহনীয় মাত্রা হলো প্রতিদিন ২৫ পিপিএম বা মাইক্রোগ্রাম। এর বেশি হলে অতিরিক্ত অংশ শরীরে জমা হতে থাকবে এবং একপর্যায়ে প্রাণঘাতী রোগ সৃষ্টি করবে। কিন্তু পরীক্ষায় এক মাস খাদ্য খাওয়া মুরগির মগজে পাওয়া যায় ৭৯৯ পিপিএম এবং দুই মাস খাদ্য খাওয়া মুরগির মগজে (প্রতি কেজিতে) পাওয়া যায় চার হাজার ৫৬১ পিপিএম। এছাড়া মাংসে যথাক্রমে ২৪৪ ও ৩৪৪, চামড়ায় ৫৫৭ ও ৩২৮, হাড়ে এক হাজার ১১ ও এক হাজার ৯৯০, কলিজা বা লিভারে ৫৭০ ও ৬১১ এবং রক্তে ৭১৮ ও ৭৯২ পিপিএম ক্রোমিয়াম পাওয়া গেছে। এক গবেষণাপত্রে বলা হয়েছে, এই মাত্রা মানবদেহের জন্য অসহনীয়।

বিশেষজ্ঞরা বলছেন, এমন বিপজ্জনক মাত্রার হেভিমেটাল যুক্ত মাছ বা মুরগির মাংস কিংবা ডিম খেয়ে দেশের মানুষ এমন পর্যায়ে রয়েছে, যাকে বলা যায় 'বিষাক্ত পুষ্টি'।

জানা গেছে, আদালতের নির্দেশনা অনুযায়ী ট্যানারি বর্জ্য থেকে পোলট্রি ও মাছের খাদ্য তৈরি করা সম্পূর্ণ নিষেধ। কিন্তু উচ্চ আদালতের এই নিষেধাজ্ঞা অমান্য করেই দেদারসে ট্যানারি বর্জ্য থেকে তৈরি হচ্ছে মাছ ও পোলট্রি ফিড। বিষয়টি অবহিত হয়ে গতকাল সাভারের ভাকুপতা ইউনিয়নে বিষাক্ত ট্যানারি দিয়ে তৈরি হাঁস-মুরগি ও মাছের খাদ্য উৎপাদনকারী ৫টি কারখানায় ম্যাজিস্ট্রেট সারোয়ার

মাথা ব্যথার ধরণগুলো জানুন

‘ওয়ার্ল্ড হেলথ অর্গানাইজেশন’-এর দেওয়া তথ্য মতে, মাথা ব্যথা একটি অতি সাধারণ সমস্যা যা মানুষকে প্রায়ই ভোগায়। কিছু ক্ষেত্রে মাথা ব্যথা অত্যন্ত যন্ত্রণাদায়ক হয়। তবে বেশিরভাগ সময় তা সাধারণ ব্যথার ওষুধেই সেরে যায়। মাথার ব্যথা যদি বারবার ফিরে আসে তবে তা হতে পারে মারাত্মক কোনো সমস্যার পূর্বাভাস। তাই বিশেষজ্ঞের শরণাপন্ন হওয়া জরুরি। তাই বিভিন্ন ধরনের মাথাব্যথা সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা থাকা উচিত। স্বাস্থ্যবিষয়ক একটি ওয়েবসাইটে এই বিষয়ের ওপর প্রকাশিত প্রতিবেদন অবলম্বনে বিভিন্ন রকম মাথা ব্যথার ধরণ সম্পর্কে এখানে ধারণা দেওয়া হলো।

মাইগ্রেইনের মাথা ব্যথা : এই ধরনের মাথা ব্যথার সবচাইতে খারাপ দিক হলো তা কয়েকদিন ধরে ভোগাতে পারে। এই ব্যথা সাধারণত মাথার এক দিকে হয় এবং আক্রান্ত ব্যক্তি আলো ও শব্দ সহ্য করতে পারে না। বমিভাবও হতে পারে।

পুরুষের তুলনায় নারীদের মাইগ্রেইনের ব্যথা হওয়ার আশঙ্কা তিনগুণ বেশি। যাদের ‘পোস্ট-ট্রমাটিক স্ট্রেস ডিজঅর্ডার (পিটিএসডি)’ আছে তাদেরও এই রোগে আক্রান্ত হওয়ার আশঙ্কা প্রবল। ঘুমের ব্যাঘাত, না খেয়ে থাকা, পানিশূন্যতা, হরমোনের ভারসাম্যহীনতা, অ্যালার্জি ইত্যাদি থেকে এই মাথাব্যথা শুরু হতে পারে।

মাত্র তিন থেকে ১৩ শতাংশ রোগী এই রোগের চিকিৎসা নেন, যেখানে প্রায় ৩৮ শতাংশ রোগীর আসলেই চিকিৎসা নেওয়া উচিত। প্রতিমাসেই তিন থেকে ছয় দিন যদি মাথায় দপদপ-ব্যথা হয় তবে চিকিৎসকের পরামর্শ নেওয়া উচিত।

দুশ্চিন্তা থেকে মাথা ব্যথা : এই ব্যথা দপদপের মতো নয়। বরং মাথার চারপাশে হালকা ব্যথা অনুভব করে আক্রান্ত ব্যক্তি। মনে হয় যেন মাথায় শক্ত করে কিছু বেঁধে রাখা হয়েছে। মানসিক চাপ ও দুশ্চিন্তা থেকে এই ব্যথা দেখা দিতে পারে। এজন্য সাধারণ ব্যথার ওষুধ খাওয়া যেতে পারে। উপকার না পেলে এবং দীর্ঘদিন ধরে ভুগতে থাকলে চিকিৎসকের পরামর্শ নিতে হবে।

সাইনাস থেকে মাথা ব্যথা : এই ধরনের মাথা ব্যথায় আক্রান্ত ব্যক্তি তাদের গাল এবং চোখেও চাপ অনুভব

করেন। দুর্লভ উপসর্গের মধ্যে আছে দাঁত ব্যথা এবং ঘ্রাণশক্তি কমে যাওয়া। ‘সাইনাস’য়ে জমা ‘মিউকাস’ পরিষ্কারের মাধ্যমে এই ধরনের ব্যথার চিকিৎসা করা হয়।

অনেকসময় মাইগ্রেইনের ব্যথাকে সাইনাসের ব্যথার লক্ষণ হিসেবে ভুল করা হয়। তবে ৯০ শতাংশ সাইনাসজনিত মাথা ব্যথা আসলে মাইগ্রেইনের ব্যথা।

হঠাৎ মাথা ব্যথা : মাত্র এক মিনিটেই সুস্থ অবস্থা থেকে অসহ্য ব্যথায় কাতর করে ফেলে এই ধরনের মাথাব্যথা। ব্যথা বেশিরভাগ সময়ই পাঁচ মিনিটের বেশি স্থায়ী হয় না।

তবে তা হতে পারে স্ট্রোক, ব্রেইন হ্যামারেজ, ব্রেইন ইনফেকশন, মস্তিষ্কের ধমনী বন্ধ হয়ে যাওয়া, স্পাইনাল ফ্লুইড বেরিয়ে যাওয়া ইত্যাদি প্রাণঘাতী রোগের লক্ষণ। তাই অবহেলা না করে চিকিৎসকের পরামর্শ নিতে হবে।

‘ক্লাস্টার’ মাথা ব্যথা : এই ধরনের মাথা ব্যথা শুরু হয় যে কোনো এক চোখের পেছনে। সঙ্গে থাকে ফোলা ও লালচে ভাব। ঘাম হয়। ব্যথাটা জ্বলুনিজাতীয় এবং তীব্র।

নাক বন্ধ হওয়া এবং চোখে পানি আসার উপসর্গও দেখা যায়। ১৫ মিনিট থেকে তিন ঘণ্টা পর্যন্ত স্থায়ী হতে পারে এই ব্যথা। কয়েক ধাপে দিনে সর্বোচ্চ চারবার এই ব্যথা হতে পারে।

বসন্তকালে এই মাথা ব্যথা বেশি ভোগায় এবং নারীদের তুলনায় পুরুষের এটি হওয়ার আশঙ্কা বেশি। চিকিৎসকের পরামর্শ নেওয়াই এই ব্যথার প্রধান চিকিৎসা।

অ্যালার্জি থেকে মাথা ব্যথা : এই মাথাব্যথার প্রচলিত উপসর্গ হলো নাক দিয়ে পানি পড়া, হাঁচি এবং চোখে পানি আসা।

ঋতুভিত্তিক এই মাথা ব্যথা বসন্তে বেশি ভোগায়। কোন জিনিসের সংস্পর্শে আসলে মাথা ব্যথা হয় সেটা জানা এবং তা থেকে দূরে থাকার মাধ্যমে যাচাই করলে বুঝা যাবে অ্যালার্জিজনিত মাথা ব্যথা কি-না!

বিমানভ্রমণে মাথা ব্যথা : প্রতি ১২ জনের মধ্যে একজন এই মাথা ব্যথার শিকার হন। বাতাসের চাপের তারতম্যের কারণে মাথার একপাশে এই ব্যথা দেখা দেয়।

পানি পান করতে হবে, বিশ্রাম নিতে হবে এবং প্রয়োজনে মাথা ব্যথার ওষুধ খেতে হবে।

চাপজনিত মাথা ব্যথা : ভারি ব্যয়ামের পর সাধারণত এই মাথা ব্যথা শুরু হয়। আমেরিকান মাইগ্রেইন ফাইন্ডেশনের

মালিকানা দিয়ে থাকেন। তাই মরনোত্তর কিভাবে সম্পদ বন্টন হবে- তার বিস্তারিত বিধান তিনি পবিত্র কুরআনে নাখিল করেছেন। কুরআনের বিধানে মানুষের হস্তক্ষেপ করা প্রকাশ্য কুফরী। আর এ সম্পদ মরণের আগে ভাগ-বাটোয়ারা করে যাওয়ার কোন বিধান নেই। তবে জাগতিক প্রয়োজনে সামান্য কিছু সন্তানদেরকে উটোকন দেয়া যাবে। অবশ্য এ ক্ষেত্রে ইনসাফ জরুরী। কোন সন্তানকে ঠকানো যাবে না।

সাহাবী নু'মান বিন বাশীর (রাযিয়াল্লাহু-হু 'আনহু) বলেন : তাঁর পিতা রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম)-এর খিদমতে হাজির হয়ে নিবেদন করলেন এবং বললেন- আমি এই ছেলের খিদমতের জন্য আমার গোলামটি তাকে দান করে দিয়েছি। রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বললেন : সকল সন্তানকে কি এভাবে দিয়েছ? পিতা বললেন : না। তখন রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বললেন : (নু'মানকে দেয়া) এ গোলামটি ফেরত নাও।^{১১৬}

অপর বর্ণনায় রয়েছে- রাসূলুল্লাহ (সাল্লাল্লাহু-হু 'আলাইহি ওয়াসাল্লাম) বলেন :

«فَاتَّقُوا اللَّهَ وَاعْدِلُوا بَيْنَ أَوْلَادِكُمْ»

“তোমরা মহান আল্লাহকে ভয় করো এবং তোমাদের সন্তানদের মধ্যে আদল-ইনসাফ করো।”^{১১৭}

হিংসাপরায়ণ হয়ে বে-ইনসাফী করতে আল্লাহ তা'আলা নিষেধ করেছেন। ইরশাদ হচ্ছে-

﴿وَلَا يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَاٰنُ قَوْمٍ عَلَىٰٓ أَلَّا تَعْدِلُوْا اِعْدِلُوْا هُوَ اَقْرَبُ لِلتَّقْوٰى﴾

“কোন জাতির প্রতি শত্রুতা তোমাদেরকে ন্যায়-ইনসাফ থেকে বিচ্যুত না করে; বরং তোমরা ইনসাফ করো। তাকুওয়ার দিক থেকে সেটি অধিকতর নিকটবর্তী।”^{১১৮}

অতএব, সম্পদ বন্টনতো দূরের কথা, সাধারণ হাদিয়ার ক্ষেত্রেও কোনরূপ বে-ইনসাফী করা যাবে না। ###

^{১১৬} সহীহ মুসলিম- হা: ১৬২৩।

^{১১৭} সহীহুল বুখারী- হা: ২৫৮৭।

^{১১৮} আল-কুরআন : সূরা আল মায়িদাহ : ৮।

নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি

বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস পরিচালিত আল্লামা মুহাম্মদ আব্দুল্লাহিল কাফী আল কুরায়শী (রহ.) মডেল মাদরাসা-এর জন্য একজন অভিজ্ঞতাসম্পন্ন অধ্যক্ষ (দাওরা হাদীস/কমিল ও বিএ অনার্স এম.এ) আবশ্যিক। বহির্বিশ্ব থেকে সনদপ্রাপ্তদের আগ্রহী প্রার্থীকে আবরী ও ইংরেজি ভাষায় পরদর্শী হতে হবে। আগ্রহী প্রার্থীকে ছবি ও প্রয়োজনীয় সনদপত্রসহ নিম্নঠিকানায় সত্বর যোগাযোগ করার জন্য অনুরোধ করা যাচ্ছে। বেতন-আলোচনা সাপেক্ষ।

মুহাম্মদ শহীদুল্লাহ খান মাদানী

সেক্রেটারী জেনারেল-

বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস

৭৯/ক/৩, উত্তর যাত্রাবাড়ি, ঢাকা

ফোন : ০২-৭৫৪২৪৩৪

মোবাইল : ০১৯৯৮-৮০০১৩০

নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি

যশোর জেলা জমঈয়তে আহলে হাদীস পরিচালিত প্রফেসর ড. এম. এ. বারী (রহ.) মডেল মাদরাসা- ফতেপুর বাজার, ঝিকরগাছা, যশোর-এর একজন দাওরা হাদীস পাস আরবী শিক্ষক আবশ্যিক। আগ্রহী প্রার্থীকে ছবি ও প্রয়োজনীয় সনদপত্রসহ নিম্নঠিকানায় সত্বর যোগাযোগ করার জন্য অনুরোধ করা যাচ্ছে। বেতন- আলোচনা সাপেক্ষ।

মাদরাসা পরিচালনা পর্ষদের পক্ষে-

সেক্রেটারী

৭৯/ক/৩, উত্তর যাত্রাবাড়ি, ঢাকা

মোবাইল : ০১৭১৬-৯০৬৪৮৪

المقالة الرئيسية \ c) * cwiPw"

তুরস্কের কিবলা পর্বতের চূড়ায় নান্দনিক মাসজিদ

-এম. জি. রহমান

ইসলামের সঙ্গে তুরস্কের ইতিহাস-ঐতিহ্য ও মূল্যবোধের সম্পর্ক অত্যন্ত নিবিড়। তুরস্কের অলি-গলিতে ঠায় দাঁড়িয়ে থাকা সুউচ্চ মিনারগুলো সাক্ষ্য দেয় যে তুরস্কের শেকড়ে আছে ইসলাম। ১৯২৪ সালে ইসলামী খেলাফত ব্যবস্থা বাতিলের মধ্য দিয়ে কথিত আধুনিক তুরস্কের জন্ম হলে পৃথিবীবাসীকে দেখতে হয় কথিত সেক্যুলারিজমের ভয়াল রূপ। তুর্কিদের ভাগ্যের ওপর জগদ্দল পাথরের মতো চেপে বসা আর্মি অফিসার আতাতুর্কের সেক্যুলার শাসনের যাত্রার কিছুদিনের মধ্যেই তুরস্কের হাজার হাজার মিনার থেকে আল্লাহ আকবার ধ্বনি বন্ধ হয়ে গিয়েছিল। চালু হয় তুর্কি ভাষায় আযান। মাদরাসাগুলো বন্ধ হয়ে যায়। ইসলামী পোশাক নিষিদ্ধ হয়। গণহত্যা, রাজনৈতিক দল নিষিদ্ধকরণ, 'আলেম-উলামার ওপর দমন-পীড়ন, ইসলামী ব্যক্তিত্বদের সম্পদ বাজেয়াপ্তকরণ, শুক্রবারের সাপ্তাহিক ছুটি বাতিল করে এর স্থলে শনি-রবিবারের ইউরোপীয় ছুটি চালু করাসহ বাস্তবায়িত হয় ইসলামবিরোধী সব কার্যকলাপ।

তুরস্কবাসীর বদলে যাওয়ার চেষ্টা ছিল কয়েক যুগ ধরে। অর্ধশতাব্দীরও বেশি সময় ধরে সেক্যুলারিজমের জাঁতাকলে পিষ্ট তুরস্কবাসীর প্রত্যাশার প্রতীক হিসেবে হাজির হন দেশটির বর্তমান প্রেসিডেন্ট ও সাবেক প্রধানমন্ত্রী রিসেপ তাইয়িপ এরদোগান। এরদোগানের বলিষ্ঠ নেতৃত্ব (তুরস্কের ধর্ম মন্ত্রণালয়ের তথ্য অনুযায়ী) ২০০৫ থেকে ২০১৫ সাল পর্যন্ত তুরস্ক সরকার দেশটিতে আট হাজার ৯৮৫টি মাসজিদ নির্মাণ করেছে। ২০১৪ সালে তুরস্ক সরকার দেশটির সব বিশ্ববিদ্যালয়ে একটি করে মাসজিদ নির্মাণের উদ্যোগ গ্রহণ করে। এরই মধ্যে প্রায় সব মাসজিদ সালাতের জন্য উন্মুক্ত করে দেওয়া হয়েছে এবং সেগুলোতে রাষ্ট্রীয় খরচে 'আলেম নিয়োগ দেওয়া হয়েছে। প্রায়

শতাব্দী ধরে বন্ধ থাকা 'ইসহাক পাশা মাসজিদ'টি খুলে দেওয়া হয় সালাতের জন্য। তদরূপ দেশটির উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় রেইজ (জর্জব) প্রদেশের কিবলা পর্বতের শীর্ষে আলোচিত মাসজিদটিও পুনর্নির্মাণ করে সালাতের জন্য উন্মুক্ত করে দেয়া হয়।

তুরস্কের উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় রাইজ (জর্জব) প্রদেশের কিবলা পর্বতের সর্বোচ্চ শৃঙ্গে এবং সমুদ্রপৃষ্ঠ থেকে ১ হাজার মিটারেরও বেশি উচ্চতায় সবুজারণ্যে ঘেরা পাহাড়ের বুকে নান্দনিক একটি মাসজিদ। পাহাড় ও মাসজিদ উভয়টির যৌথ নাম 'কিবলা পাহাড়' ও 'কিবলা জামে মাসজিদ'। পর্বতটি 'কিবলা পাহাড়' নামে প্রসিদ্ধ হওয়ার কারণ, এটি কিবলার দিকে হওয়ার পাশাপাশি প্রদেশের অনেক জেলা থেকে পাহাড়টি দৃশ্যমান। ফলে কালের পরিক্রমায় এই নামে পরিচিত হয়ে ওঠে। আর পাহাড়ের নামানুসারে মাসজিদের নামকরণ করা হয়েছে 'আল কিবলা মাউনটেইন মস্ক' বা কিবলা মাসজিদ। মাসজিদের পুরো আঙিনা ঘিরে রয়েছে সবুজ-শ্যামলী নৈসর্গিক দৃশ্য। পাহাড়ের বুকে বিস্ময়কর এমন সুন্দর ও মনোমুগ্ধকর দৃশ্যের মাসজিদটি তুরস্কের উত্তর-পূর্ব অঞ্চলের রাইজ প্রদেশের ঘানি-সো জেলায় অবস্থিত। এ জেলাতেই তুরস্কের প্রেসিডেন্ট রিসেপ তাইয়িপ এরদোগানের জন্মস্থান। চোখ জুড়ানো ও মনোরম এ মাসজিদ দেশি ও বিদেশি পর্যটকদের কাছে খুবই জনপ্রিয়।

কিবলা পাহাড়ের এ মাসজিদটি ৯ম শতাব্দীতে নির্মাণ করা হয়। তৎকালীন কাঠের তৈরি মাসজিদটি দীর্ঘকাল এ অবকাঠামোয় টিকে ছিল। তবে ১৯৬০ সালে একবার আগুন লেগে মাসজিদটি বেশ ক্ষতিগ্রস্ত হয়। এরপর প্রায় দেড় বছর ধরে ২০০৯ সালে নতুন করে তুর্কি স্থাপত্য-রীতিতে মাসজিদটির সংস্কার ও পুনর্নির্মাণ এবং মাসজিদের ভেতরে-বাইরে সৌন্দর্য বর্ধন করা হয়। এছাড়াও পাহাড়ের গা বেয়ে মাসজিদে পৌঁছানোর জন্য একটি রাস্তা, মাসজিদের আঙিনা থেকে পাহাড়ে হেঁটে বেড়ানোর ছোট ছোট পথ এবং পর্যটক ও দর্শকদের জন্য বিশ্রাম নেয়ার স্থান ও ফুলের বাগান তৈরি করা হয়। ২০১০ সালে এ শহরে শৈশব কাটানো তুর্কি প্রধানমন্ত্রী রজব তাইয়েব এরদোগান

মাসজিদটি উদ্বোধন করেন। এরপর ২০১৫ সালে এরদোগান পাহাড় ও শহরকেন্দ্রিক বনাঞ্চলে অবস্থিত মাসজিদ কমপ্লেক্সগুলো নতুন করে সংস্কারের উদ্যোগ নেন। সে সংস্কার প্রকল্পে মাসজিদগুলোকে আরো বেশি প্রকৃতি ও পরিবেশবান্ধব করে তোলা হয়। মাসজিদটি উদ্বোধনকালে তুর্কি প্রধানমন্ত্রী বলেন, আজকে আমরা কিবলা পর্বতমালার শীর্ষে অবস্থিত মাসজিদে দাঁড়িয়ে আছি। যেটির বর্ণোজ্জ্বল দীর্ঘ ইতিহাস ও ঐতিহ্য রয়েছে এবং অনেক কিংবদন্তীর জীবন-কাহিনী এটির সঙ্গে মিশে আছে। আর এ মাসজিদটির কথা আমি শৈশব থেকেই শুনে আসছি। এটি আমাদের গর্ব ও কীর্তির অংশ। যারা গ্রীষ্মে এখানে ভ্রমণে আসেন, তাদের অনেক মোবারকবাদ। কিবলা মাসজিদের কর্তৃপক্ষও বিশ্বাস করেন, চমৎকার পরিবেশ-প্রকৃতির কারণে এটি পর্যটকদের বাড়তি মনোযোগ আকর্ষণ করবে এবং ভবিষ্যতে একটি গুরুত্বপূর্ণ আধ্যাত্মিক ও আকর্ষণীয় পর্যটন কেন্দ্র হয়ে উঠবে।

পুনঃনির্মিত মাসজিদে ৪৫ বর্গমিটার জায়গা নারীদের জন্য সংরক্ষিত। এখানে নারীরা সালাত আদায় করেন। এ মাসজিদে একত্রে প্রায় ২০০ মুসল্লী সালাত আদায় করতে পারবেন। মাসজিদের সামনে বেশ প্রশস্ত একটি খোলা মাঠ রয়েছে। রয়েছে মাসজিদ লাগোয়া ইমামের বাসভবন। মাসজিদের গম্বুজের উচ্চতা যথাক্রমে ১৩ ও ২৭ মিটার। মাসজিদে ঠাণ্ডা ও গরম পানির ব্যবস্থাও করা হয়েছে।

এছাড়া মাসজিদ সংলগ্ন রাস্তা ও পর্বতে উঠার পথে ছোট ছোট কিছু বিশ্রামাগার নির্মাণ করা হয়েছে। আলোচিত এই মাসজিদে ইমামের দায়িত্ব পালন করবেন তুরস্কের সেন্ট্রাল শরীয়া কাউন্সিলের সদস্য মুফতি রহমান মাহমুদ। [সংগ্রহ : কালেরকণ্ঠ, পিএনএস২৪.কম, নিউজবাংলাদেশ.কম, বাংলানিউজ২৪.কম]

ভর্তি বিজ্ঞপ্তি

এতদ্বারা ইসলামী সংস্কৃতি প্রিয় সকল শিক্ষার্থীকে জানানো হচ্ছে যে, তাওহীদ ও সুন্নাহর আলোকে একঘাঁক ইসলামী সংগীত শিল্পী গড়ে তোলার লক্ষ্যে শেকড় সাহিত্য ও সাংস্কৃতিক সংসদ (শেসাস) এর আয়োজনে দক্ষ প্রশিক্ষকের নিবিড় তত্ত্বাবধানে তিন মাস ব্যাপী একটি ট্রেনিং কোর্স শুরু হতে যাচ্ছে ইন-শা-আল্লাহ।

কোর্স শুরু ঃ

১ ফেব্রুয়ারি, ২০১৯ ইং

যোগাযোগ ঃ

৭৯/ক/৩, উত্তর যাত্রাবাড়ি, ঢাকা-১২০৪

মোবাইল : ০১৭৬৫-৮১২২৬১

০১৭৩০-৬৪৮১৬৪

কোর্স ফি ঃ

ভর্তি : ৩০০ টাকা

মাসিক : ২০০ টাকা

শেকড় সাহিত্য ও সাংস্কৃতিক সংসদ (শেসাস)

বাংলাদেশ জমঈয়তে আহলে হাদীস কর্তৃক প্রকাশিত ও প্রচারিত
ফেব্রুয়ারী- ২০১৯ সালের সালাতের সময়সূচি (ঢাকার জন্য)

তারিখ	ফজর	সূর্যোদয়	যোহর	আসর	মাগরিব	ঈশা
০১	০৫ : ২২	০৬ : ৩৯	১২ : ১২	০৩ : ২২	০৫ : ৪৪	০৭ : ০২
০২	০৫ : ২১	০৬ : ৩৮	১২ : ১২	০৩ : ২২	০৫ : ৪৫	০৭ : ০৩
০৩	০৫ : ২১	০৬ : ৩৮	১২ : ১২	০৩ : ২৩	০৫ : ৪৬	০৭ : ০৩
০৪	০৫ : ২১	০৬ : ৩৮	১২ : ১২	০৩ : ২৩	০৫ : ৪৬	০৭ : ০৪
০৫	০৫ : ২০	০৬ : ৩৭	১২ : ১২	০৩ : ২৪	০৫ : ৪৭	০৭ : ০৫
০৬	০৫ : ২০	০৬ : ৩৭	১২ : ১৩	০৩ : ২৪	০৫ : ৪৮	০৭ : ০৫
০৭	০৫ : ২০	০৬ : ৩৬	১২ : ১৩	০৩ : ২৫	০৫ : ৪৮	০৭ : ০৬
০৮	০৫ : ১৯	০৬ : ৩৬	১২ : ১৩	০৩ : ২৫	০৫ : ৪৯	০৭ : ০৬
০৯	০৫ : ১৯	০৬ : ৩৫	১২ : ১৩	০৩ : ২৬	০৫ : ৫০	০৭ : ০৭
১০	০৫ : ১৮	০৬ : ৩৪	১২ : ১৩	০৩ : ২৬	০৫ : ৫০	০৭ : ০৭
১১	০৫ : ১৮	০৬ : ৩৪	১২ : ১৩	০৩ : ২৭	০৫ : ৫১	০৭ : ০৮
১২	০৫ : ১৭	০৬ : ৩৩	১২ : ১৩	০৩ : ২৭	০৫ : ৫২	০৭ : ০৮
১৩	০৫ : ১৭	০৬ : ৩৩	১২ : ১৩	০৩ : ২৭	০৫ : ৫২	০৭ : ০৯
১৪	০৫ : ১৬	০৬ : ৩২	১২ : ১৩	০৩ : ২৮	০৫ : ৫৩	০৭ : ০৯
১৫	০৫ : ১৫	০৬ : ৩১	১২ : ১৩	০৩ : ২৮	০৫ : ৫৩	০৭ : ১০
১৬	০৫ : ১৫	০৬ : ৩১	১২ : ১৩	০৩ : ২৮	০৫ : ৫৪	০৭ : ১০
১৭	০৫ : ১৪	০৬ : ৩০	১২ : ১৩	০৩ : ২৯	০৫ : ৫৫	০৭ : ১১
১৮	০৫ : ১৪	০৬ : ২৯	১২ : ১২	০৩ : ২৯	০৫ : ৫৫	০৭ : ১১
১৯	০৫ : ১৩	০৬ : ২৮	১২ : ১২	০৩ : ২৯	০৫ : ৫৬	০৭ : ১২
২০	০৫ : ১২	০৬ : ২৮	১২ : ১২	০৩ : ৩০	০৫ : ৫৬	০৭ : ১২
২১	০৫ : ১২	০৬ : ২৮	১২ : ১২	০৩ : ৩০	০৫ : ৫৬	০৭ : ১২
২২	০৫ : ১১	০৬ : ২৬	১২ : ১২	০৩ : ৩০	০৫ : ৫৭	০৭ : ১৩
২৩	০৫ : ১০	০৬ : ২৫	১২ : ১২	০৩ : ৩১	০৫ : ৫৮	০৭ : ১৪
২৪	০৫ : ০৯	০৬ : ২৫	১২ : ১২	০৩ : ৩১	০৫ : ৫৮	০৭ : ১৪
২৫	০৫ : ০৯	০৬ : ২৪	১২ : ১২	০৩ : ৩১	০৫ : ৫৯	০৭ : ১৫
২৬	০৫ : ০৮	০৬ : ২৩	১২ : ১১	০৩ : ৩১	০৫ : ৫৯	০৭ : ১৫
২৭	০৫ : ০৭	০৬ : ২২	১২ : ১১	০৩ : ৩১	০৬ : ০০	০৭ : ১৬
২৮	০৫ : ০৬	০৬ : ২১	১২ : ১১	০৩ : ৩১	০৬ : ০০	০৭ : ১৬